



PARA «EL PUEBLO»

APOSTILLAS

UNA IMAGEN NUEVA DE NAPOLEON

No creo que sea reiterativo y fastidioso volver sobre la biografía de Napoleón, por Ludwig, y terminar estas notas transcribiendo algunas cualidades inesperadas que el biógrafo alemán ha acertado a descubrir en el complejo psíquico del gran Bonaparte. Cualidades inesperadas porque contrastan con el carácter simplista, unilateral y empedernido que tradicional y unánimemente se venía atribuyendo a Napoleón. Es de advertir que, aunque esta biografía está cargada en simpatía hacia el biografiado, ni en ella se deja oír el repulsivo y contraproducente trémolo melodramático ni se hecha de ver ninguna exageración teatral y oratoria.

Estábamos habituados a contemplar en Napoleón el maniaco belicoso típico. Peleaba—según pensábamos—por dar satisfacción a sus ambiciones desmesuradas y gusto a su sed hidrópica de gloria marcial, en algunas ocasiones, singularmente en el arranque de su carrera fulgurante y meteórica; pero, ya luego y las más de las veces, provocaba la guerra por el placer de la lucha, poseído por el demonio de la combatividad delirante. Se supone que en la dolorosa cadena de las guerras napoleónicas fué el siempre el provocador, el forjador de los nuevos eslabones. Pues bien—corrige Ludwig—Napoleón procedió enardecido en todo momento por el deseo consciente de restaurar el orden, el orden nuevo, y de afirmar una paz que deseaba realmente arraigada en Francia, en Europa, en el mundo. Los mantenedores de detentadores y beneficiarios del orden antiguo y caduco no estaban dispuestos a consentirle gracioso y sin arduo litigio. Y así, la realización del esplendoroso sueño impelió a Napoleón a la guerra permanente, le produjo el agotamiento y le acarrió la caída posterior.

ciudad por la ternura paterna que sobre ellos su general derramaba. Por él llegaban con júbilo hasta el sacrificio, como los creyentes en una providencia, en un padre celestial. Cuenta Sir Edward Creasy, en su libro «The fifteen decisive battles of the World», cómo en la rota de Waterloo un oficial del ejército napoleónico a quien una bala de cañón casi le desgajó un brazo, que ya sólo le colgaba del torso por un pequeño trozo de cuero y músculo, concluyó el mismo de arrancárselo y lo arrojaba al aire, una y otra vez, para volver a ampararlo como un niño con una pelota, en una especie de enajenación júbilo, gritando sin cesar: ¡Viva el emperador! ¡Viva el emperador! Ludwig refiere que en Santa Elena todos los soldados y marineros ingleses amaban a Napoleón. Los marineros ingleses al paso por la isla empleaban la noche divagando en torno a la cabaña de Napoleón, como los fieles en los alrededores de un lugar sagrado. Apenas se presentaba una coyuntura, precipitábase a los pies del semidiós derrocado, balbuceando palabras emocionadas e incoherentes y le ofrecían ramilletes de flores. En cambio, Ludwig presenta a Sir Hudson Lowe, el gobernador de Santa Elena, como un traidor sha-kesperiano, una especie de Gloucester.

Acerca de la rapina de Napoleón, quien, según la leyenda, por donde pasaba tomaba para sí o para Francia, preciosos tesoros de arte (seleccionados por el mejor criterio y afinado gusto, eso sí) Ludwig lo desmiente. Todos esos objetos de arte fueron trasladados a Francia mediante estipulaciones formales en los tratados de paz. Tal afirma el biógrafo alemán. Y añade que la única pieza de botín que Napoleón arrebató personalmente fué un despertador, en Posidam, que había pertenecido al gran Federico. Por lo que atañe a España—añadimos nosotros—si Napoleón en persona, sus tropas robaron cuanto hubieron a mano, y lo que no podían acarrear lo destruyeron vandálicamente.

Otras notas curiosas e inéditas del carácter de Napoleón reproduciríamos aquí si el espacio lo consintiese. Concluyamos con una que consideramos esencial. Galdós, en su «Trafalgar», dice, poco más o menos: «Churruga, como todo grande hombre auténtico, era profundamente religioso.» Esa misma es nuestra opinión: no hay grande hombre sin religiosidad. Ludwig insiste de continuo en la fuerza espiritual de Napoleón, en su vena robusta y honda de sentimiento religioso, aunque desligado de todo dogma positivo, lo cual, en puridad—el cumplimiento ritual de las prácticas devotas de una u otra religión—es secundario, como ya hubo de advertir nuestro Feijó.

RAMON PEREZ DE AYALA

(Prohibida la reproducción.)

CIRUJANO CALLISTA

Joaquín Selles (hijo)

Participa a sus numerosos amigos y al público en general, que ha establecido su clínica con todos los adelantos modernos, en la calle de San Vicente, números 117 y 119, principal.
Entrada a la clínica, por la calle del Llop, número 1.



Don Manuel García Baeza

Falleció ayer, a las doce y media
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados viuda Teresa Mascarell Pérez hijos Mercedes, Manuel y Teresa, hijos políticos Manuel Blaguer, Consuelo Giner y Lorenzo Martínez, nietos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción de caoaver que se verificará hoy, a las 15.30, desde la casa mortuoria, Corona 35, al Cementerio civil.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DIA

PEREGRINOS

Con la riqueza pintoresca y chillona de sus uniformes rutilantes, que le daban el doble aspecto de un vivo Museo y de una solemne mascarada, ha desfilado por las anchas avenidas del Oeste parisién la American Legion. El buen pueblo de París, que cual ninguno se delicia ante un desfile bien logrado—ya se trate del rey de Camboya o del Carnaval—ha dispensado a los legionarios una acogida jovial y aun jubilosa. No se le acuse de vanidad: los que hace unas semanas manifestaron ruidosamente su protesta, rompiendo las lunas y los escaparates del Boulevard de Sebastopol, no eran los mismos que estos días saludaban con hurra el paso de la American Legion. Aquellos se han abstenido de participar en la fiesta, oficialmente decretada nacional por el gobierno de la República. Pero hoy en París público para todo, para protestar como para aplaudir, para la pelea como para el baile. Público de risa infantil y público de ceño resuelto. De ahí que los cronistas y noveladores que nos describen un París eternamente alegre, frívolo, despreocupado o victioso, demuestran en primer lugar su crasa ignorancia. Es tanto como querer reducir Barcelona a un cabaret de las Rambas, o Madrid a la parte central de la «Catedral». Es un cliché pueril y viejo.

Sin duda alguna, el nuevo viaje a Francia de los expedicionarios americanos tendrá, para visitantes y visitados, sus enseñanzas y su utilidad. Si se hubiera de considerar como plebiscito, del lado yanqui, en favor o en contra de la ley seca, descartado quedaba el resultado y próxima la abrogación del decreto prohibicionista. En cuanto al carácter de peregrinación sentimental que los discursos oficiales quisieran dar al viaje de la Legión, cunde la sospecha de que no todos los antiguos combatientes han venido a Eutopa para meditar sobre las tumbas de sus camaradas. Algunos, evidentemente, traen otro propósito, aun cuando—como lo observa un colega parisién—sus esposas, que les hubiesen dejado venir solos si se tratara otra vez de batirse, han tenido a bien acompañarles ante la sospecha, no infundada, de que pudieran anhelar ahora un poco de diversión. Mas es el caso que el otro día, en el Cementerio de Suresnes, dejaron a su capellán castrense en jefe rezar sólo para el alma pecadora de los caídos.

La agencia «Wide World» ha publicado una fotografía que es, en su sencillez, todo un gran poema. A mi

entender, el poema mismo de la visita, o peregrinación, o romería, de la American Legion. Y, en un plano superior, más amplio, el poema de la guerra.

La fotografía representa a dos hombres, joven el uno, el otro con la cabeza nevada, recogidos en un momento ante la losa del Soldado Desconocido. Ambos llevan el mismo apellido, de origen netamente germánico: Hauke. Son, en efecto, padre e hijo. Ambos desfilaron, a cuarenta y siete años de distancia, debajo de ese mismo Arco de Triunfo de la Estrella, levantado por el guerrero Napoleón a la gloria de sus huestes, y que hoy alberga, cerca de la «Marselesa» del escultor Rude—bella expresión estática del dinamismo bélico—los pobres despojos del «épulo» desconocido—símbolo mudo y elocuente del total aniquilamiento de la anónima, carne de cañón—. El padre desfiló por allí en 1871, entre las tropas imperiales alemanas victoriosas, pisando con la dureza del triunfo el suelo de la vendida Francia. El hijo siguió igual camino en 1918, como ciudadano norteamericano, y con los ejércitos aliados, no menos victoriosos de la no menos vendida Alemania. Esa Alemania de sus abuelos. Pero abatido para siempre el orgullo de la imperial águila, para que esa Alemania tratara, con la torpeza de una novatá, de encasquetarse a su vez el gorro frigio.

Si fuera a debilitar con prolijos comentarios la fuerte elocuencia de esa fotografía, símbolo gráfico de la criminal estupidez de todas las guerras, dirían ustedes que me gusta perder el tiempo. Y como esto no es cierto, dejo los comentarios a cargo de cada lector.

ARCADIO.

Ecos médicos

Han sido huéspedes nuestros, durante cortísimo tiempo, los doctores don Edmundo Ramos, del Hospital de Alicante, y don Francisco Santa Olalla, quienes han practicado una delicadísima intervención quirúrgica a la hija de don Antonio López, de Catarroja.

Celebramos el feliz éxito de la operación, y saludamos a los doctores Ramos y Santa Olalla, deseando que les haya sido grata su estancia en nuestra ciudad.

RADIO

Es lástima que las clases humildes, no muestren mayor interés por gustar de las excelencias que proporciona este invento; no hay duda que en tiempo no lejano buscarán y encontrarán en el hogar los encantos que una civilización de oropel destruyó a golpes de pesimismo.

Que supone hoy—casi en los baluceos—el avance más considerable para llevar cultura sana al pueblo, está demostrado con sólo dedicar una noche a la escucha; así lo comprenden cuantos con gran acierto abandonaron ambientes perniciosos para la salud moral y material.

Hoy, los nombres inmortales de grandes músicos, literatos, científicos, etc., son conocidísimos; hemos podido comprobar que a periódicos y revistas extranjeros se pregunta con frecuencia quién fue, por ejemplo, Wagner, Beethoven, Flammarion y la historia de sus obras.

En España mismo, una revista («Ondas» de Madrid) con gran acierto añade a los programas de Unión Radio, la historia de las obras a interpretar, añadiendo con ello una parte cultural no despreciable.

Y si esto es a la masa de aficionados, en conjunto, nada digamos de un grupo que sigue afanoso el plan metódico que a la Ciencia dedican varias emisoras.

El conocimiento del espacio, atracción y comentario; las pruebas con los receptores y emisores se multiplican y no hay duda que esta fiebre por saber ha de dar múltiples frutos en no muy lejano tiempo: se camina velozmente hacia algo inexplicable que se presiente, se nota su armónico batir de alas, sin que por nuestros groseros sentidos podamos verlo.

No hay duda que la afición que saba desenvolverse más allá de las brumas, leerá con gusto una de las explicaciones bellísimas que se han dado sobre este tema:

El espacio tiene esa facultad de lo absoluto que lo coloca más allá de la definición, dejando, sin embargo, la posibilidad de definirlo en innumerables fórmulas. Ninguna definición dada puede ser completa, aunque, si es cierta dentro de sus limitaciones, aprovechará también como cualquiera otra para llevar a más profundas verdades o a la Verdad Definitiva.

Al perseguir el espacio, la mente se halla siempre coartada por la materia; mirar allende el espacio es hallar otros mundos, mirar dentro del espacio es hallar más sutil materia. Mirar dentro del espacio: ¿qué puede significar esto?

Mientras consideremos el espacio como una conexión entre nosotros y el mundo exterior, se nos escapará una gran parte de la verdadera naturaleza del espacio. Tenemos que aprender a mirar dentro del espacio como miráramos una pintura. Por fuera la pintura es sólo un píxel de color, pero encierra un mensaje para nosotros. Por fuera, el espacio es tan sólo un campo en el que se mueven los universos, pero es más que esto. El también tiene su mensaje. Pero debemos mirar en el como miráramos en una pintura.

Por medio de cosas tan sencillas cuales son un llenzo y aceites podemos entrar en contacto con algo inmensamente más grande que esas cosas. Por medio de las formas más sencillas también podemos entrar en contacto con un espacio inmensamente más grande que nuestro espacio, materia inmensamente más sutil que la materia física.

Es un camino amplísimo, por el que las inteligencias pueden caminar seguras; la afición a la radio, no es solamente el goce del arte puro, es, asimismo, una iniciación en estudios de los que ni tan siquiera se ha escrito la primera letra.

El grupo de técnicos, no es menos admirable; las modernas tendencias, van bien dirigidas; una de ellas, es el radioestereofonía.

EQUIS.

ACTO CIVIL

Víctima de rápida y traidora enfermedad ha fallecido en Pedraza nuestro muy querido amigo y correligionario, el que se llamó en vida don Isidro Cervera.

Hombre de arraigadas convicciones permanentes fídel a sus ideas de libre pensamiento, disponiendo de su sepelio civilmente.

La conducción del cadáver al Cementerio fué una verdadera manifestación de lo mucho que se le apreciaba por todas las clases de la población. Así correspondía a sus dotes de laboriosidad, a su hombría de bien y a la rectitud de su carácter. A cuantos nos honrábamos con su amistad no nos será fácil olvidarlo, pues su sinceridad le hacía querer más que como amigo como a un hermano.

A la familia, que pasa por estas horas tan amargas, le enviamos nuestra sentida condolencia, deseándole la suficiente entereza para sobrellevar tan implacable fallo de la Naturaleza.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

A. GIL.—«Siendo EL PUEBLO el único periódico que se ocupa seriamente de cuestiones de Arte, y conocida la admiración que en todo momento sintió hacia el gran Sorolla, genio formado en unión fraternal con el de nuestro Blasco, ¿no consideran oportuno empezar una campaña decidida para sacar a la luz los verdaderos apatía de todos en el asunto del proyectado monumento al más glorioso de nuestros pintores modernos?»

Sobradamente conocidos son nuestros sentimientos en este asunto para que nos extendamos aquí en reiterarlos. La nota que sigue a tantas excelentes iniciativas es, hasta un extremo realmente lamentable, propia de esta tierra y de nuestra gente. Pero en el caso que nos ocupa no hay excusa posible para dejar de sacudirla. En todas partes vemos cómo surgen manifestaciones duraderas de la gratitud y veneración que profesan los pueblos a sus hijos ilustres. En el mismo caso de Sorolla, cuya fama dilatada se extendía por dos continentes, nos hemos dejado distanciar en forma que dice bien poco en favor de Valencia, hasta por extranjeros. Es ya hora de que la ciudad que le vio nacer sepa rendirle el tributo que por tantos conceptos le debe, y que por mucho que nos esforcemos todos difícilmente será digno de Joaquín Sorolla. Ahora bien: al tiempo que tratemos de poner fin a una incuria

bochornosa, cuidemos de que el monumento a nuestro glorioso conciudadano—si monumento hay—no esté en la tradición de tanto adeseo como «adornar» nuestras plazas y paseos. Sobre esto recordará que ya en nuestras columnas se publicaron artículos en este sentido, cuando la Exposición de los proyectos en el salón del Ayuntamiento. Y de aquí en adelante puede confiar en que varios de nuestros colaboradores van a ocuparse con tesón de tan apremiante tema.

UN PREOCUPADO.—1.ª «¿Qué epíteto ha tenido, etc. etc?»
El que usted supone y publicó EL PUEBLO en su día. Puede fácilmente adivinar la causa de lo incompleto de dicha noticia.

2.ª «El maestro Blasco Ibáñez está ya restablecido de la dolencia que aquejaba su vista recientemente?»
Está ya mucho mejor y fuera del peligro inminente que en un principio llegó a temerse.

3.ª Si, señor: escriba a las señas que indica y llegará la carta a su destino.

4.ª «Me interesaría conocer el importe del viaje marítimo en pasaje de tercera a dos puertos de Buenos Aires y Méjico, así como el puerto que creen ustedes más conveniente como punto de partida. (¿Cherburgo?)»
Varía bastante el importe según la

compañía y puerto de embarque que usted elija, y hasta según la época. Cherburgo es puerto de salida para Norteamérica, no para el Centro ni el Sur. Puerto que reside en Valencia, puede embarcar en Barcelona, donde hacen escala las líneas italianas; en Marsella (línea francesa); o en Vigo (líneas holandesa y alemana).

5.ª «¿Podrían decirme quién fué Francisco de Rímini?»

Francesca de Rímini fué una dama italiana que vivió en el siglo XIII, y a la que el autor de la «Divina Comedia», Dante Alighieri, inmortalizó haciéndola heroína de uno de los más bellos episodios de su magna obra. Hija de Guido da Polenta, señor de Ravena, era Francisca mujer de espléndida hermosura y de corazón ardiente. Fué casada con Lanciotto, hijo de Malatesta, señor de Rimini. Su esposo, noble y valiente, era disforme y de ridícula presencia. Por el contrario el hermano menor de Lanciotto, Paolo, era un joven apuesto, de una belleza apolínea. Francisca no tardó en abandonar a su marido por seguir a su cuñado. Pero Lanciotto los sorprendió, matándoles. Como creemos que una vez conocida, a grandes rasgos, la historia de Francisca, le entrarán deseos de leer el poema antes citado, allí le remitimos para que saboree las bellezas de sus cantos, sobre todo el señalado con el número cinco, que hace referencia a este episodio.

6.ª «Les ruego me indiquen cuáles son los mejores diccionarios de la lengua española y su precio.»
Puede adquirir el de la Academia, que constituye la suprema autoridad. Existen dos ediciones: una grande, que cuesta 50 pesetas encuadernada, y una

manual, ilustrada, de publicación reciente, 20 pesetas. Existe además una larga lista de diccionarios enciclopédicos, los cuales van desde el España, en curso de publicación (constará de unos 62 tomos, de los que han salido 56 y, terminado tendrá un valor aproximado de 3.000 pesetas), y el Hispano-Americano, con 25 tomos y cinco de apéndices, hasta los más modestos de Sopena, Alemany, Pallás, etcétera. Sin contar, naturalmente, la lista interminable de las ediciones manuales o de bolsillo, de las que cada editorial tiene la suya.

7.ª «¿Puede un mozo del actual reem plazarse, legalmente, al extranjero, estando libre del servicio militar por ser hijo único de viuda y no tener ninguna clase de bienes, aun teniendo que hacer los cuatro o cinco expedientes anuales correspondientes?»
Necesita para ello permiso especial del Capitán general de la región.

8.ª «Les agradecería me indicasen una Gramática castellana buena y su precio.»
La de la Academia (10 pesetas encuadernada en tela) y la publicada en la Colección «Labor» (4,50 pesetas encuadernada).

9.ª «¿Dónde vive actualmente don Miguel de Unamuno?»
Lista de Correos, Hendaya, Bases. Pyreneés (Francia).

UN SETABENSE.—«Sostenemos una disputa dos amigos acerca del animal llamado avispa: uno dice que el daño que produce a las personas es mordiendo, y el otro sostiene que es picando con la cola. ¿Qué de los dos tiene razón?»
La avispa, insecto himenóptero, perteneciente a la familia de los vespídidos, infiere la picadura como las abejas, esto es, con un aguijón situado entre el ano y la vejiga. El aguijón es un órgano duro en el que termina el conducto por el que segrega el insecto un veneno que produce dolor, inflamación e hinchazón. Como ustedes ven, ni pica con la misma coja ni muerde con la boca.

«¿Por qué a la ciudad de Játiva, según los intelectuales, la llaman «la ciudad de los hombres ilustres?»»
Se la llama, así por ser cuna de hombres que han perpetuado su paso en la Historia, brillando en ella por el esplendor de sus obras o por el renombre adquirido en las grandes luchas. Nacieron en Játiva: Alfonso de Borja, que fué papa con el nombre de Calixto III; Rodrigo de Borja (Alejandro VI); José Ribera, famoso pintor conocido por El Españoleto; Francisco de Paula Martí, inventor de la Taquígrafía española y de la pluma estilográfica; Jaime Villanueva, autor de una magnífica obra, de mérito incomparable en cuanto a erudición, titulada «Viaje literario a las iglesias de España»; Vicente Fox, célebre historiador valenciano, a quien debemos numerosas obras de positivo interés local; el gran botánico Francisco Franco, y una lista interminable de personalidades que se distinguieron en las armas y en las letras.

UN AMIGO DE LA AMENIDAD.—En otra ocasión ya descubrimos que es usted un pelmazo. Le tratamos entonces con alguna sberza, con cierto rigor. Indicaba aquella represión el deseo de que justificase su Seudónimo



Consultorio popular de EL PUEBLO

cada pregunta debe ir acompañada de este cupón

La segunda jornada del campeonato regional de futbol

Los clubs Valencia, Gimnástico, Levante y Burjasot vencen, respectivamente, al Saguntino, Elche, Castellón y Sporting de Canet

Anteayer domingo tuvo lugar la segunda jornada del campeonato regional.

Los resultados técnicos de la misma fueron, si no lo justos que debieron ser, al menos normales.

En el campo del Athlético Saguntino contendieron el equipo propietario del campo y el Valencia F. C., quedando éste vencedor por cuatro goals a cero, score que pone de manifiesto la superioridad del equipo vencedor sobre el vencido.

La espléndida tarde del equipo valencianista, fué fielmente reflejada en el marcador al finalizar el encuentro.

Ahora que, hemos de ser justos, haciendo constar que el Saguntino estuvo en algunos momentos, desgraciadamente, en dos de los cuales, debió marcar, y si no lo logró, no fué por torpeza, sino por capricho de la veleidosa, que se mostró hostil con el simpático once del Saguntino.

En la ciudad de las palmeras, contendieron el Elche y el equipo decano de Valencia.

La lucha entre estos dos onces fué, en todo momento, dura y violentísima, pero dentro de la mayor nobleza y corrección.

El juego desarrollado por estos rivales fué tenaz y entusiasta, de verdadero campeonato, y la victoria fué para el cuadro que mejor supo aprovechar las circunstancias, para el once más diestro, más baquetado y más hábil.

Dos goals a uno a favor del Gimnástico, registraba el marcador al finalizar el encuentro, y claramente hemos de reconocer el resultado impropio de los equipos contendientes. Más si tenemos en cuenta la circunstancia de encontrarse el team azulgrana en campo ajeno y handicapado, no solamente por la falta de Sandefo Areta, en el ataque, sino porque Silvano se despidió bastante enfermo, no nos extrañará tanto lo ocurrido.

Más ser lo que fuere, es lo cierto, que el dos a uno, determina, naturalmente, la victoria positiva del Gimnástico, pero también el triunfo moral del equipo propietario del campo, que jugó en este día uno de sus mejores partidos.

El partido cumbre de la segunda jornada, fué el jugado en el campo de Camino Hondo, entre el club propietario del terreno y el equipo castellonense.

La afición toda estaba pendiente de este match, y haciendo honor a la verdad, hemos de decir, que no respondió a la expectativa habida.

Fuó un partido insulso. Alguna jugada aislada y emocionante, por ambas partes, y la acertada labor de algunos jugadores.

Venció el Levante, por tres a uno: supo aprovechar mejor que su enemigo las oportunidades.

Finalmente, el Burjasot, en sus propios terrenos, venció brillantemente, al Sporting de Canet, por el score de dos a cero.

El equipo del Puerto de Sagunto, hizo una buena exhibición, pero no pudo contrarrestar el buen juego del Burjasot, que al final de la jornada quedó triunfante por el resultado indicado.

En esta segunda jornada de campeonato, lo poco descansan al juvenes.

Hecho éste pequeño resumen de los cuatro partidos celebrados anteayer, pasamos a dar cuenta detallada de cada uno de ellos.

EN EL LEVANTE

El Levante triunfa del Castellón por tres goals a uno

De los cuatro partidos a celebrar en la segunda jornada de campeonato, ninguno despertó el interés de éste, entre los primeros equipos del Levante y Castellón.

Y en verdad, que rara vez estará tan justificada la expectativa.

La importancia de los dos teams fué motivo más que suficiente, para que el público acudiera a presenciar la lucha entre ellos, máxime no habiendo en la localidad otro encuentro que pudiera restar interés a la misma.

Por eso no extrañamos que el campo del Levante se viera anteayer concurridísimo de público, ansioso de presenciar la pendencia futbolística más importante de la segunda jornada de campeonato.

Una vez más ha sido mal correspondido el interés del aficionado.

Va siendo ya muy frecuente en este deporte, que los partidos de mayor interés resulten los más aburridos. ¿Que por qué? Pues, sencillamente, porque las empresas, cuanto más delicadas, suelen atacarse con más cuidado. Y el cuidado consiste en conservar la propia integridad y aprovechar el mejor momento para salir triunfante.

El interés del futbol lo despierta la importancia de la lucha.

Dos buenos equipos, en partidos decisivos, acaparan siempre el interés general del aficionado. Pero los equipos contendientes, si se saben conducir, teniendo en cuenta la importancia de la empresa, lejos de emplearse con vehemencia (que sería el deseo del espectador) se emplean con cautela, esperando sólo el momento de entrar el balón en la red contraria. Y es claro, el espectador que acude al campo deseoso de ver una enconada rivalidad, la mayor parte de las veces resulta defraudado, a no ser que concurran en la lucha circunstancias especiales, que obliguen a unos y a otros a luchar de veras.

El partido de anteayer entre el Levante y el Castellón, resultó de pobre calidad. Y no digamos que fué ateniéndose los onces a lo que indicamos anteriormente. Ocurrió así, porque faltó inteligencia y sobró torpeza.

A uno y a otro equipo les faltó fuerza de medios, fallando lamentablemente el eje

del equipo. En Martínez vimos mucha voluntad, eso sí, pero poco juego y menos eficacia. Y en Puig, ni siquiera voluntad. Claro que hicieron uno y otro algunas jugadas aceptables, pero éstas fueron las menos, debiendo ser las más.

Y ya que hemos dicho cuáles fueron los peores jugadores sobre el terreno, digamos cuáles fueron los mejores y cuál la labor individual de cada equipista.

A nuestro entender, el mejor jugador de este partido, fué Arróniz.

El extremo derecha castellonense fué un primer tiempo admirable. Marcado estrechamente por los dos superiorísimos jugadores levantinos Hilario y Torregrosa, hubo de salir triunfante en todas cuantas disputas entablaron.

Durante el primer tiempo creó situaciones peligrosísimas en la puerta de Cabo, que de haber estado atentos y oportunos sus compañeros de línea, otro hubiese sido el resultado. Y juego, en el segundo tiempo, cuando convenido de la ineficacia del trío atacante pasó a delantero centro, el ataque castellonense adquirió más pujanza y acometividad, pero entonces faltó el jugador que centrara balones sobre la portería levantina. Arróniz, en el tiempo que actuó de conductor de línea, la dirigió con plausible acierto; pero él sólo no era suficiente para derrumbar la fortaleza formada por defensas y medios del Levante, que para conservar la victoria, se replegaron a sus terrenos, haciendo fracasar los lógicos intentos de Arróniz. Después de éste, los mejores del equipo castellonense, fueron la pareja de defensas, Saura-Vidal. Los dos estuvieron superiores, evitando a su equipo de una seria derrota. También Archilés, Montañés y Alfredo, actuaron con acierto. Archilés marcó muy bien el gol Mario-Ramón, estropeándole un sin fin de combinaciones. Pero consideramos un desacierto del Castellón, no haberlo colocado en el eje del equipo, que se dan de más rendimiento. También Altiés, el medio derecha castellonense, estuvo acertado. Marcos, el veterano jugador del Deportivo, a pesar de faltarle facultades, fué uno de los que más interés pusieron en la lucha. El fué el autor del tanto de su equipo y el creador de muchas situaciones peligrosas en los terrenos del equipo rival. Los más flojos fueron Nebot y Castellón. El nuevo guardameta del Castellón tuvo anteayer una actuación desafortunada. Otras veces le vimos más jugador, más seguro, y sobre todo, más sereno.

Del Levante, lo mejor, sin llegar a tener una buena tarde, fué la línea de ataque. Es, sin disputa alguna, la mejor delantera de la región. Todos sus componentes, son una cosa seria, pero del conjunto se destacan dos notabilidades, que anteayer dieron fe, una vez más, de lo mucho que valen. Son éstos, Rubio y Ramoncello. Los dos son jugadores excepcionales, pero en particular, Ramón es una de las figuras más salientes del futbol nacional.

Ayer formó la línea de gata, Mario, que licenciado del servicio militar, ha vuelto a nosotros, fué el complemento de la misma, actuando muy bien, a pesar del desentreno. Y Sorni, que debido a sus estudios, no puede actuar en todos los encuentros, jugó también anteayer de forma excelente. De Orriols, no digamos. Sin llegar a ser el de ayer uno de sus buenos partidos, estuvo toda la tarde atento al juego que se le dió, y en ocasiones, lo aprovechó con acierto característico.

Cabo, el guardameta levantino, tuvo algunas intervenciones acerbísimas, y un partido, en general, bastante bueno.

Los más flojos en el partido del Domingo, fueron Puig y Alamar. En éste es disculpable su gris actuación, porque se dedicó, más que a dar juego a los suyos, a quitar a los contrarios.

Puig no tiene excusa. Desde los primeros momentos, se le notó una desgana o cansancio, que ya no pudo desahar en todo el match.

En la segunda parte, especialmente, le hubimos de aplaudir algunas jugadas que hubo de realizar con plausible acierto. Pero fueron pocas.

Torregrosa fué el mejor equipista del Levante. Estuvo incansable toda la tarde, desbaratando continuamente los ataques castellonenses.

Lavall cumplió regularmente. Hizo jugadas magníficas, y si en alguna no estuvo a la altura de su categoría, debe ser dispensado, puesto que aún no está restablecido por completo de su larga enfermedad.

Pero en fin, como decimos antes, el partido fué flojo. Ahora, que todos, o casi todos los jugadores, pusieron gran voluntad por hacerlo bueno.

Breve impresion del match

A las órdenes de Milego, los equipos quedaron constituidos como sigue:

Castellón: Nebot; Saura, Vidal; Altiés, Martínez, Archilés; Arróniz, Marcos, Castell, Montañés y Alfredo.

Levante: Cabo; Torregrosa, Lavall; Ajar, Puig, Hilario; Mario, Ramón, Rubio, Sorni y Orriols.

La salida correspondió al Castellón, pero pronto perdió la pelota, que en poder de Rubio, es conducida al campo castellonense, entablándose una melée que acaba en un tiro oportunísimo de Ramón, que da a su equipo el primer tanto de la tarde.

Vuelve a la carga el Levante y Saura despeja dos situaciones de compromiso.

El equipo visitante reacciona y ataca con energía, pero Torregrosa está imponente y devuelve el balón a los terrenos contrarios.

El Castellón actúa desorientado. Martínez, en el medio centro es insuficiente para contener las incursiones enemigas, y el rectángulo de Nebot se ve amenazado constantemente. Ahora que, los atacantes levantinos, sin duda confiados en el triunfo, parece no tengan el mayor interés en lograr nuevos goals, ya que Rubio, cerca de la puerta, desperdicia dos magníficas ocasiones por exceso de confianza.

Por unos momentos se impone el Castellón que obliga a tirar a su favor los saques de esquina, en uno de los cuales, en el último, establece el empate, por mediación de Marcos, que logró batir a Cabo con acierto y oportunidad.

Continúa el juego, llevándose ahora con más habilidad. Entre Arróniz e Hilario se promueven repetidos debates y casi siempre vence el extremo derecha del Castellón. Se juega ya todo el resto de este primer tiempo desafortunadamente por parte de los dos bandos, llegando al final del mismo con un empate a un goal.

La segunda mitad del encuentro fué más movida que la primera, singularmente en el último cuarto de hora en que el empate parecía inminente.

Como en la primera parte, en esta segunda, el Levante, de salida, batió a Nebot, marcando el segundo tanto. Y con el resultado de dos a uno transcurrió casi toda esta segunda fase del match. Arróniz, advertido de la ineficacia del trío atacante de su equipo, ocupó la dirección de la vanguardia, haciéndolo admirablemente; pero abandonó su grito que fué

cubierto por Castellón con la mayor deficiencia, hasta el extremo de no centrar ni un sólo balón.

Y así resultó que los intentos de Arróniz resultaron nulos por falta de penetración en la línea.

El segundo goal del Levante, apenas comenzado el segundo tiempo, fué obra de Rubio, ramatando un buen centro de Orriols. Y el tercero y último, cuando faltaba poco para terminar el match, lo consiguió Ramón, también coronando un centro de Orriols. Esto fué el partido del domingo entre el Levante y el Castellón.

Milego hizo un arbitraje regular nada más.

EN SAGUNTO

El Valencia vence al Saguntino por cuatro goals a cero

El partido celebrado anteayer entre estos dos equipos, podemos catalogarlo, sin temor a dudas, como uno de los buenos que hemos presenciado.

Tanto el Valencia como el Athlético Saguntino realizaron una labor meritoria que el público hubo de premiar con su aplauso sincero.

El campo ofreció un buen golpe de vista. De Valencia y del Puerto de Canet se trasladaron a Sagunto muchos aficionados, dando ellos lugar a que el campo estuviera concurridísimo.

Y a pesar de verdad, fué éste uno de los pocos encuentros que, siendo precedidos de expectativa, resultan interesantes y del agrado de todos.

Saguntinos y valencianos se esforzaron lo indecible por corresponder al interés del público que, ansioso de presenciar un buen partido, casi llenó el campo de la histórica ciudad de Sagunto.

La victoria fué del Valencia por la considerable diferencia de cuatro goals a cero, y cremos justo hacer constar, y en bien del Saguntino, que de ninguna manera tuvieron merecido sus jugadores un resultado tan adverso.

La actuación del once local fué en todo momento brillante y entusiasta, pero, eso sí, desafortunada. Porque tuvieron los muchachos del Saguntino ocasiones propias para marcar, y hasta dos momentos en que el goal parecía seguro, y la desgracia se encargó de hacerlos fracasar inmediatamente.

En cambio, el Valencia tuvo más suerte, logrando cuatro tantos que le dieron una victoria neta y brillantísima. Y no quiera decir esto que el equipo mereciera deba su triunfo a la suerte, no.

El Valencia tuvo una tarde feliz, actuando con acierto e inteligencia y a ello es debido, principalmente, su espléndida victoria.

Pero es el caso que hay veces en que un equipo, por más que se esfuerza, se estrella siempre contra la fatalidad, y ayer el Valencia no tuvo ni un solo momento en que podamos decir que estuviera desafortunado. Es decir, sí: en dos ocasiones; pero ello fué debido, más que a la desgracia del Valencia a la suerte de Galindo, que tuvo la inspiración inesperada de resolver dos jugadas peligrosísimas de la vanguardia del equipo valenciano.

La primera parte se jugó a un tren fantástico por parte de los dos equipos, terminando con el resultado de dos

COLEGIALES
Modelos especiales. Magnífico resu tado. Vea usted precios

Calzados LA IMPERIAL

Plaza de Emilio Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

goals a cero a favor del Valencia, marcados, el primero por Cubells, de penalty, por manos de Pujolar, y el segundo de Montes, aprovechando una feliz oportunidad.

La segunda parte, debido al esfuerzo realizado por el Saguntino, cedió algo en pujanza, lo que aprovechó el Valencia para dominar y atacar con insistencia los dominios de Galindo, que tuvo paradas impresionantes, sobre todo cuatro de ellas, que fueron un porcentaje de habilidad y valentía. La vanguardia valencianista se permitió chutar con mucha frecuencia, dando esto lugar a que Galindo se confirmara como el excelente guardameta que por nuestra parte está reconocido.

Dos veces más logró el Valencia perforar la red en esta parte, cosa que por su parte fué inevitable, ya que era imposible detenerlo todo.

Montes fué el autor de estos goals.

El Saguntino, a pesar de los cuatro tantos en su contra, continuó con el mismo entusiasmo, teniendo en el último tercio del partido el momento más culminante de la lucha. Una enérgica reacción del Saguntino obligó al Valencia a defenderse con los mayores arreos, y entonces nos fué dado asistir a una contienda enconada y emocionante. El equipo local, tuvo en estos últimos minutos del match ocasión de marcar, pero la desgracia lo impidió, terminando el encuentro con el resultado indicado de cuatro goals a cero.

Los mejores jugadores del Valencia fueron Salvador, Montes, Cubells, Ródenas, Rino y Amorós.

Salvador, en el lugar de medio derecha, hizo un partido extraordinario, tanto en el ataque como en la defensa. Muchos le siguió en méritos, y con él Rino y Cubells fueron los mejores del ataque. También Ródenas y Cordella merecen elogios por la mucha voluntad que pusieron en su cometido.

Amorós y Molina aceptables, mejor el primero que el segundo y la defensa, Reyes-Cruz, muy compenetrada. Pedro, rechazó con acierto y seguridad todos los balones que le dirigieron. Del Saguntino, el mejor equipista, Galindo.

Después la defensa Gaspar Sáez. En los medios se distinguió Sirvent, que tuvo un partido muy bueno. Mira y Palomar cumplieron. Y en la delantera, Samper y Galaza se distinguieron de sus compañeros. Alvarez jugó todo el partido con entusiasmo e inteligencia, pero estuvo desgraciado en el remate. Carretero también actuó acertadamente, centrando cuantos balones se propusiera. El más flojo fué Barella, y aun así tuvo momentos en los que demostró excelente clase de jugador. En fin, todo el once del Saguntino merece, a pesar del cuatro a cero en su contra, nuestra más sincera felicitación por el tesón y vergüenza deportivos que poseyeron en la lucha.

El arbitraje de Piquer tuvo de todo: algunos desaciertos, pero, en general, estuvo bien. Sobre todo, imparcial.

EN BURJASOT

El titular vence al Sporting por dos goals a cero

El match de campeonato jugado anteayer por estos dos equipos en el campo del Burjasot, fué sin duda alguna, uno de los mejores que han presenciado los aficionados de este pueblo.

Burjasot y Sporting. Este partido de campeonato, apenas si despertó interés alguna. La modestia de los contendientes sólo hizo esperar una lucha competida, pero sin pizca de técnica ni inteligencia. Esta sería seguramente la opinión de muchos, toda vez que en el campo sólo hubo una regular entrada.

Pero una vez más quedaron defraudados los agoreros.

El partido de anteayer entre los muchachos del Sporting y los del Burjasot impidió a toda ponderación.

No se puede concebir, sin haberlo visto, que estos dos equipos sin pretensiones llevaran a cabo una labor tan acertada. Hubo en el partido de anteayer técnica e inteligencia.

Pero lo más notable fué el entusiasmo desplegado por los dos bandos. Desde los primeros momentos de la lucha tomó el partido un cariz tan emocionante, que el público no pudo por menos de aplaudir en diferentes ocasiones, ante el acierto y enconamiento imponderable de los dos equipos.

Y fué aún más notable todavía, más digno de tener en cuenta, la nobleza empleada por los contendientes.

Y cuando un partido que se hace emocionante por el ansia de vencer en unos y otros es presidido por la nobleza, el agrado y la satisfacción del público que lo presencian, son tan grandes, que no encuentra palabras ni acciones para colocar a los jugadores a la altura merecida.

Y esto ocurrió anteayer en Burjasot. De una parte los saguntinos y de otra los burjasotenses, pusieron de manifiesto la verdadera finalidad deportiva, aún en los momentos de mayor trascendencia para el club. Sporting y Burjasot hicieron un partido magnífico y en la contienda venció el que más pudo o el que fué más protegido por la suerte.

¿Hubiera sido prudente que el vencido, despedido hubiese recurrido a algún acto innoble, como viene ocurriendo, por desgracia, en algunos matches?

Pues el Sporting, haciendo gala de su elevado deportivismo, acató la derrota y al finalizar el encuentro, hubieron jugadores del equipo derrotado que felicitaron entusiastamente a los del vencedor.

Sirva esto de ejemplo a los teams que por su proceder indecoroso sean indignos de llamarse deportistas.

¡Bien por el Burjasot y el Sporting de Canet!

Los tantos del Burjasot fueron marcados por Cervera y Chiarri.

El equipo vencedor presentó a March, Martínez, Molins, López, Marzar, Molina, Chiarri, Ramón II, Cervera, Lloréns y Ramón I.

Y el vencido a Llago, Tapia, Subles, Bonet, Luz, Senent, Gil, Vicente, Conde, Monjardín y Jimenez.

EN ELCHE

El Gimnástico vence al titular por dos goals a uno

El partido jugado el domingo por la tarde entre estos dos equipos en los terrenos del Elche, tuvo dos fases completamente opuestas.

Fuó una, en el primer tiempo, favorable al equipo valenciano que jugó extraordinariamente bien, marcando dos goals, por cero sus contrarios, y la otra, en el segundo tiempo, ventajosa para el Elche, que dominó más que el Gimnástico, consiguiendo el tanto del honor.

Los primeros cuarenta y cinco minutos de match, fueron de juego emocionante, pues a los ataques tan bien llevados del equipo azul-grana, respondió el once propietario del campo con una defensiva superiorísima que evitó que el marcador subiera uno en contra de ellos.

Los goals del Gimnástico fueron marcados: el primero por Prieto, de un tiro cruzado imparable, y el segundo de Juan Antonio, aprovechando un barullo ante el marco local. Aún tuvo el Gimnástico ocasión de marcar de nuevo, pero una vez por la desgracia, y otras el tesón e inteligencia que las luestas locales pusieron en la defensa, evitaron que el título lecano marcara nuevamente.

En la segunda parte el Elche pasó de dominado a dominador, teniendo el Gimnástico que resignarse a sus dominios en evitación de un serio contratiempo.

El Elche consiguió el tanto suyo mediado este tiempo, por mediación del delantero centro Clemente, que con el mayor acierto remató a las mallas un precioso centro del extremo derecha.

El decimotercero del Gimnástico en esta parte, se debe al agotamiento físico de sus jugadores, que por perder el tren en la Encina, hubieron de pasar la noche en vela.

Y si a esto se añade que en el primer tiempo se jugó a un tren fantástico, tendremos la justificación del agotamiento azul-grana.

Los mejores jugadores del Gimnástico fueron Peral, Marco, Juan Antonio, Vila, Prieto, Civera y Palau.

El resto, regular.

Hemos de hacer constar que Silvano se alineó sin deberlo hacer, por encontrarse enfermo.

Por el Elche se distinguieron, Clemente, García, Samper, Candela y Diez.

La alineación fué así:

Gimnástico: Palau, Civera, Vila, Justo, Ferrer, Marco, Prieto, Peral, Areta, Silvano y Juan Antonio.

Elche: García, Samper, Maciá, Martínez, Candela, Jiménez, Fermín, Diez, Clemente, Puig y Miralles.

Leonarte arbitró superiormente.

¿Se ha producido la escisión en el futbol español?

Estos días se han producido los hechos en las esteras del futbol hispano, que si bien es cierto las noticias nos llegan separadamente y en forma lacónica, no por ello dejan de ser una consecuencia del otro y ambos de suma gravedad.

Las diferencias que separaban a los clubs que han sido campeones de España de otras entidades deportivas de gran prestigio y fuerza, y que en las asambleas nacionales recientemente celebradas se pusieron de relieve, han tenido al fin un desenlace que, en verdad previsto, coloca al deporte predilecto de las masas en crítica situación.

No han tenido en cuenta los clubs rivales razones de gran fuerza para depenar en bien del futbol.

Y el telégrafo nos trae estas dos noticias:

«Madrid. — En el domicilio de la Federación Española se celebró la Asamblea convocada por el Comité Nacional para tratar de la constitución definitiva de la Liga de Clubs profesionales.

Convocados, naturalmente, tan sólo aquellos que la habían solicitado, éstos en su primera reunión acordaron por mayoría dejar integrada la primera división por los ocho clubs siguientes: Iberia de Zaragoza, Real Murcia, Valencia F. C., Racing de Santander, Athlético de Madrid, Real Celta de Vigo, Sevilla F. C. y R. C. Deportivo Español.

Los restantes convocados, después de votar en contra de esa prelación que les imponía la mayoría, dejaron para una segunda y última sesión decidir la constitución o no de una segunda división y los nombres de los que la constituyen, que no podrán ser más que los que oportunamente lo solicitaron.»

Esto, en cuanto a la Liga máxima.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUA POTABLE EN VALENCIA

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de Valencia, ha publicado una circular, en la que lamentando la frecuencia con que se observan en esta provincia casos de fiebre tifoidea, prohíbe el uso de aguas contaminadas como son las de todos los pozos superficiales de Valencia y muchos abisjinos.

El Laboratorio Bacteriológico Municipal, nos consta practica constantemente análisis de las aguas de dichos pozos, siendo sus resultados pésimos por lo que recomienda se inutilicen.

El abastecimiento de agua de alta presión, ofrece todas las garantías, pues dicho elemento, no contiene ninguna bacteria patógena, como se desprende de los repetidos análisis que practica el Laboratorio Bacteriológico Municipal y que copiamos a continuación:

	Bacterias por cm. 3	Hongos	Colibacilos	Eberth	Otros microbios patógenos	Calificación
1926						
Octubre, 7.	425	No	No	No	No	Buena
» 22.	350	»	»	»	»	»
Noviembre, 2.	251	»	»	»	»	»
» 20.	450	»	»	»	»	»
Diciembre, 7.	220	»	»	»	»	»
» 31.	110	»	»	»	»	»
1927						
Enero, 18.	250	»	»	»	»	»
» 30.	220	»	»	»	»	»
Marzo, 3.	180	»	»	»	»	»
» 6.	120	»	»	»	»	»
Abril, 16.	150	»	»	»	»	»
» 28.	210	»	»	»	»	»
Junio, 17.	310	»	»	»	»	»
» 30.	325	»	»	»	»	»
Julio, 15.	235	»	»	»	»	»
» 31.	305	»	»	»	»	»

La Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia, abastecedora del suministro de agua de alta presión, cuenta con elementos suficientes para instalar el agua en el domicilio de los abonados dentro de los 8 días después de firmar el contrato.

En Bilbao se reunieron el domingo por la noche en el local del Athletic Club los representantes de los clubs que componen la Liga de disidentes de la Federación Española para fijar en definitiva su actitud.

En la reunión quedó constituida la Unión de Clubs de Fútbol de España, que forman en principio el Barcelona, Real Madrid, Real San Sebastián, Real Unión de Irún, Athletic de Bilbao y Arenas de Bilbao.

Se acordó que la próxima reunión del pleno se celebre en Barcelona.

Se adjudicaron los cargos, otorgándose la presidencia al Athletic de Bilbao; secretaria, al Real Madrid, y tesorería, al Fútbol Club de Barcelona.

La reunión debió continuar al mediodía de ayer.

Queda, pues sentado que los anteriores clubs se separan definitivamente de la Federación Española y forman una agrupación independiente, con la denominación de Clubs de Fútbol de España, y aquellos otros clubs que quieran ingresar en ella.

Ved, ahí, pues, la derivación que han tenido las desiciones que han sustentado los maximalistas y los minimalistas.

Así las cosas, la gravedad se ofrece ahora. De hecho existen en España dos entidades futbolísticas. La actual Federación Española y el organismo que acaban de crear los campeones. Y con el tiempo se llega en este ruidoso pleito al punto que hace necesaria la intervención de la Federación Internacional del Foot-ball Asociación.

La máxima entidad futbolística hasta este momento, no pudo intervenir en España. La desidencia tenía un aspecto interno y como a tal, la F. I. F. A. no podía, ni aún en el supuesto de que se le pidieran, tomar cartas en el asunto. Los estatutos son terminantes, y con arreglo a ellos, es ahora cuando la internacional ha de intervenir, pues según sus reglamentos en vigor, no puede existir más que una Federación en cada país.

Es seguro, pues, que ante los acontecimientos desarrollados anteayer, el presidente de la F. I. F. A. Mr. Rimet dará el toque de atención y una comisión investigadora nos dará la solución del conflicto.

Es de presumir, que ésta recalará pronto. Mr. Rimet en unas recientes declaraciones mostró enterado del pleito del fútbol hispano. Y hasta daba a conocer su opinión. Y según ella, nos tememos que todo tenga una derivación favorable a los campeones. Si así fuera, lo ocurrido el domingo no sería más que una hábil maniobra del grupo de los campeones ante la constitución de la Liga.

Por ahora, esperemos los acontecimientos.—F.

CICLISMO

Campeonato de Godella

El campeón Vicente Esteve, cubre la carrera en una hora y doce minutos

En el pintoresco pueblo de Godella celebróse anteayer el anunciado campeonato local ciclista organizado por la novel sociedad Club Ciclista Valenciano.

A 68 ascenda el número de inscritos, de los que 57 tomaron la salida. El trayecto comprendía Godella-Bétera-Godella, con doble recorrido, en un total de 39 kilómetros. En la primera vuelta llegó al frente del pelotón el presunto campeón y junto con él pasaron 25 ciclistas más disputándose el terreno palmo a palmo; ya en la subida de Rocafort abandonan muchos, y vemos que por segunda vez llegan al control de Bétera únicamente 32 routiers y muy distanciado, delante de ellos, el que poco después entraba solo en la meta de llegada, con seis minutos de ventaja sobre los demás; era éste el voluntarioso y modesto ciclista Vicente Esteve, que cubrió magníficamente el recorrido, dando un nuevo triunfo a la sociedad organizadora, a la que pertenece.

Tras él venía Ferris, pero unos metros antes de pisar la cinta, consigue aventajarle Sanchis, clasificándose éste en segundo y aquí en tercer lugar, respectivamente. También el neófito Pedro Chirivella, primero de los clasificados en su categoría, hizo una carrera espumosa, no dejando el pelotón de cabeza y hasta momentos hubo en que se destacó de él para dar caza a Esteve, por lo que llegó al final de la carrera cansado y un poco distante de los tres primeros lugares; por ello se hizo acreedor a los aplausos que, unidos a los calurosamente tributados a sus antecesores, le tributaron en la meta, de los que también participó el segundo neófito clasificado, el valiente José María Sener que hizo un brillante recorrido destacándose como un futuro as del ciclismo.

La meta estaba formada por un cordón de ciclistas que con sus máquinas detenían la barrera que en forma de avalancha formaba el público; de ese modo pudo presenciarse bien la arribada de los corredores y esforzarse éstos en el sprint final.

El Jurado pudo, no sin tras grandes esfuerzos, formar la clasificación de la carrera, cuyo resultado por orden de llegada fué el siguiente:

- Clasificación general: 1.º Vicente Esteve. 2.º Luis Sanchis. 3.º Domingo Ferris. 4.º Mariano Gómez. Clasificación de neófitos: 1.º Pedro Chirivella. 2.º José María Sener. 3.º Manuel Faus. 4.º Alfredo Cortés. 5.º Vicente Bara. 6.º Tomás Alegre.

8.º Francisco Moreno. 9.º Ramón Soriano.

A continuación llegaron 28 corredores más. El primer clasificado de Godella fué el popular «Choca» José Bargas, a quien se le concedió un precioso diploma, obsequio de la entidad organizadora; galardón que también obtuvo el campeón de Godella, Vicente Esteve.

El segundo clasificado en la general, o sea Luis Sanchis, ha sido protestado por varios corredores, alegando haber participado aquél en carreras no regidas por los reglamentos de la U. V. E.; cuya protesta ha sido estimada por el Jurado y refrendada por el cónsul y se cursará con el acta correspondiente para la superior aprobación del citado organismo ciclista. Por lo tanto se correrá un lugar la clasificación para el resto de los corredores ocupando el neófito Pedro Chirivella el primer lugar de su clasificación, más el último de la general. La organización no omitió detalle y fué excelente.

Algemesi

Beneficio de Germán Puchades

A pesar de la poca atención que a los corresponsales de la Prensa en esta localidad les dispensa la junta del campo de deportes, haré una pequeña información de la carrera ciclista de anteayer, no por méritos o buen comportamiento, como antes he dicho, de la junta, sino movido por mi entusiasmo deportista, evolucionado por una fuerza irresistible, emanada de la inmensa simpatía que profeso al mejor corredor de Algemesi.

El domingo a las cinco de la tarde dió comienzo en el campo de deportes de Algemesi la carrera ciclista, celebrada a beneficio de Germán Puchades, el corredor que después de soportar carreras durísimas y rudos combates, y mantener durante algún tiempo, con tenacidad inquebrantable, su superioridad, ha sabido escalar los peñales de marfil y oro que le conducían al pináculo de la gloria ciclista de Algemesi, que abraza en su seno, latente, un noble sentimiento de idolatría.

Momento solemne fué éste, al que contribuyó el pueblo entero, demostrando y añadiendo al galardón de la victoria la unánime simpatía hacia el ídolo algemesinense, que bien puede ser comparada con la despertada por heroicos hechos famosos registrados en los anales de la historia.

Orden de las carreras: Empezó el espectáculo con dos carreras infantiles, en las que obtuvieron los primeros premios, respectivamente, los niños José Val de Villaramó, de ocho años, y Teresa García, de diez.

Después hizo la prueba esperada por todos:

Carrera a la americana, una hora de duración; equipos: Germán Puchades (campeón local de vejeidad) solo y sin derecho a descansar, Vicente Alantede con José Gregori, Bautista Pons con José Monrull y Daniel Roig con José Bailester.

Como era de esperar, en esta carrera entablóse la lucha interminable desde el principio, iniciando despegues por parte de unos, sin resultado, porque éstos eran rápidamente alcanzados por la inagotable fuerza de Puchades, que supo adelantarse, seguido forzosamente de otro equipo, una vuelta al resto de los corredores.

La clasificación en esta carrera fué la siguiente:

- 1.º Germán Puchades. 2.º Bautista Pons-J. Monrull. Después celebráronse tres carreras de neófitos y últimamente una handicap, a cinco vueltas, en la que Germán Puchades daba de ventaja a Alantede, 20 metros; a Pons, 30; a Monrull, 40; a Roig y Gregori, 50; Venció en esta carrera Alantede. Germán Puchades no tuvo suerte en ella, pues el pelotón de corredores le impidió el paso en las dos últimas vueltas, clasificándose en tercer lugar.

Los corredores de esta localidad Vicente Alantede, Bautista Pons, José Monrull y Ricardo Pons (neófito) le regalaron los premios y primas por ellos percibidos, a Germán Puchades, demostración del afecto que sus mismos adversarios le profesan.

Nos ha declarado, sonriente y esperanzado nuestro campeón, que en breve partirá con el motorista Vicente Riera, a Palma de Mallorca, donde ha de tomar parte en el campeonato de España tras-moto.

Reciba nuestra felicitación anticipada, pues esperamos sabrá encontrar una brillante clasificación.

Corresponsal.

A los suscriptores de EL PUEBLO

Con el fin de que el reparto de nuestro periódico esté bien atendido, se ruega a los suscriptores pongan en conocimiento de esta Administración toda falta que observen, en el mismo día que ocurra, para averiguar el motivo de la misma.

GRAN TEATRO

GRAN TEATRO PRONTO RICARDO ZAMORA EN POR FIN SE CASA ZAMORA

RICARDO ZAMORA

La novillada del domingo

Seis de Murube para Carlos Sussoni, Carratalá y Pérez Soto

No parecía el público muy propicio a prestar el concurso de su asistencia a la novillada del domingo, debido al intenso empuje del viento que se ha dejado sentir estos días; quizás por un empuje de toros a causa de los muchos espectáculos, que tanto en la capital como en los pueblos cercanos a ella se han celebrado; o porque la combinación de matadores no satisficiera totalmente, ya que excepto Carratalá que tiene cartel, no interesaba en gran manera el resto de la terna: Sussoni, y Pérez Soto, por ser debutante, y porque apenas sonaba su nombre a los aficionados valencianos. Añádase a todo esto, la tardecita, ventosa, molesta, antipática y polvorienta, y se obtendrá la explicación de que el público se abstuviese «en principio» de ir a la plaza, a pesar de que subitamente y minutos antes de comenzar el espectáculo se obtuviese una buena entrada, en vista de que la reventa hizo una «liquidación de existencias» a precios inverosímiles.

Así, pues, se abrió la sesión con tres cuartos de plaza, ocupados por unos espectadores, que a decir verdad, no parecían prometerseles muy felices; pero como en estas lides taurinas siempre surge y se impone lo insospachado, miren ustedes por dónde el público lo pasó distraídamente y hasta entusiasmado en algunos momentos ante los alardes de valentía de los matadores, especialmente por la guapeza y el amor propio de Carratalá en su primer toro y del debutante Pérez Soto.

Los toros

De Murube. Fueron en general, bravos y estaban bien presentados, teniendo en cuenta lo avanzado de la estación y la «saldada» que tienen las reses de esta marca, una de las predilectas por la torería. Excepto el cuarto, que era manso y tuerco del izquierdo, que desde que rompió plaza se mostró huido, haciendo imposible su lidia, siendo fogueado, dieron los restantes buen juego, al arrancarse espontáneamente hacia los caballos, dando ocasión a que los matadores se lucieran, aunque éstos no aprovecharon en más de un momento, la nobleza y la bravura de los bichos.

El peruano Sussoni

No ha logrado convencer en Valencia este diestro de ultramar. Si no recuerdo mal, la última vez que actuó lo hizo alternando con Enrique Torres y Joséito de Málaga. Tuvo entonces una tarde gris. Pasó sin pena ni gloria, ya que no vimos en él, ni destellos de salsa torera ni detalles de valor.

Ayer le ocurrió algo parecido. Comenzó a lanzar a su primero dejando que el novillo invadiese el terreno del matador, y así resultó cogido y volteado a primeras de cambio, sin que afortunadamente tuviéramos, que registrar más que el susto consiguiente.

Después toleró que el de Murube, que era manejable (habiéndonle dado una lidia pertinente), se lo descompusieron a capotazos, suministrados sin ton ni son, y así no pudo hacer otra cosa que despacharlo después de pinchar tres veces, cayendo por fin el toro aburrido.

En cambio es de justicia consignar que el segundo que correspondió a Sussoni, fué el peor de la tarde por sus defectos en su vista y por la mansedumbre demostrada, hasta el punto de hacerse completamente ilidable.

Después de fogueado, sin que este sufrimiento como ocurre siempre—aumentase su bravura, intentó Sussoni sujetarle, valientemente, sin perderle la cara, logrando, por fin, deshacerse del «regalito» de una estocada algo perpendicular que bastó, conquistando el del Perú muchas pafinas.

No destacó, pues, la labor de este torero, a quien anotamos en su haber dos buenos quites.

El allicantino Carratalá

Angel C. Carratalá es un torero valiente, corajudo, y tiene a veces resplandores de una excelstita artística. A raíz de sus últimos triunfos—en Madrid cortó una oreja el domingo hizo quince días—, su papel ha aumentado mucho en Valencia. Había desos de volverse a ver y de no haber desaprovechado las condiciones de su segundo, hubiera sido apoteósico el éxito conseguido.

Los lanes de capa que dió a su primero—que era mogón del derecho—, fueron estupendos por lo aprefadismos y afiligranados, como igualmente su trabajo con la muleta, desollando un sberbicho molinete belmontiano.

Bravamente y entrando desde corra y por derecho, agarró un volante colosal, cogiendo el de Murube sin puntilla.

(Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Fué una labor de conjunto irreplicable, que de continuarla en su segundo—más noble y bravo que su anterior—, como antes decíamos, le hubiese proporcionado una

victoria definitiva. Pero Carratalá, que lo había lanceado bien, sacando a continuación un quite magistral, que armó un alboroto, no logró dominarlo con la muleta, castigándole debidamente para bajarle la cabeza y haber aprovechado entonces debidamente la bravura del animal, al que después de una faena incolora, tumbó de dos estocadas contrarias y algo traseras.

Fué una verdadera lástima que un torero tan pundonoroso como éste, no pusiera en esta corrida el debido colofón al admirable trabajo desplegado en su anterior toro y en el primer tercio del segundo.

Pero aquí—hay un torero, señores

El malagueño Pérez Soto

Buena impresión causó este debutante. Pérez Soto es un torero algo jaranero (de Málaga; no desmiente la tradición!)—y alegre, pero valiente de verdad. Se observan en este muchacho defectillos de ejecución, fáciles de corregir, ya que tiene estilo y maneras y es bravo como el sol. Una de las deficiencias que en él hallamos, es la de que por no jugar debidamente la mano izquierda al tirarse a matar, saldrá muchas veces tropicando por eso; por no cruzar como ha de hacerse para que la suerte se realice bien y con el menor riesgo posible.

Comenzó Pérez Soto por hacer fijar la atención de los espectadores en su obra, al dar unas verónicas a su primero con temple y apretándose al enemigo, haciendo un quite soberano, que fué ovacionadísimo.

Tomó con la muleta al toro—que era bravo y de poder—, y después de brindarle al público, lo trasteó con guapeza, aunque algo embarrullado, dando pases de rodillas, de pecho y de molinete, sonando la música en su honor, rematando con una buena estocada, que le valió una ovación y la vuelta al ruedo.

A su segundo también lo lanceó apretado, sobresaliendo dos quites magnos, uno de ellos rotilla en tierra, por lo que fué aclamado. Multitudo también sonó la música, y ya con los focos encendidos, cobró media estocada buena y un estupendo estocazo, saliendo otra vez tropicando.

(Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a hombros.)

Tuvo, pues, una presentación afortunada en Valencia Pérez Soto, que dió en todo momento la nota de valentía.

Picardo, Estacioneta, que fué confusional de resultados de un balaceo y el Torero, en unas evoluciones eucéstras.

Y no pasó nada más, señores míos y ustedes perdonen esta intromisión en los terrenos de mi compañero «Riño», que está gozando las delicias de la naturaleza, apartado del mundanal ruido y del polvo callejero, que nos convierte en «manobres» a los valencianos.

DON MODESTITO

El peso de los toros dió en canal el siguiente resultado:

Primero, 216 kilos; segundo, 325; tercero, 314; cuarto, 320; quinto, 300 y sexto, 280.—Total, 1.753 kilos.

ECOS

El primero de Octubre veremos a la normalidad.

Por real orden del ministerio de Fomento se han dispuesto, en lo que al cambio de hora y al servicio de ferrocarriles se refiere, las reglas siguientes:

1.º A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 1.º de Octubre próximo (noche del 1 al 2) todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndolos en disposición de marcar las 0 horas.

2.º Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 1.º de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a su hora o retrasados menos de sesenta minutos, se detendrán en la primera estación adonde lleguen después de dicha hora y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.

3.º Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 1.º de Octubre, antes de retrasar los relojes, circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha con una disminución de una hora en su retraso.

4.º Los trenes que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una hora cero minutos, lo efectuarán el día 2 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

5.º El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes se justificará en las horas de los trenes y en los partes de las estaciones y demás documentos por el cambio de hora.

El asesinato de dos empleados de Banca

Ayer fué notificada la sentencia pronunciada en la causa seguida contra Cesáreo Cervera Pascual, para el que se solicitaba por el ministerio fiscal, entre otras penas de menos gravedad, dos de muerte, por considerarle autor responsable de los asesinatos de los empleados de Banca Baltasar Domínguez y Francisco Cervera Pedrés, cuyos hechos ocurrieron en esta ciudad en la noche del 12 al 13 de Julio del año 1923.

Por la referida sentencia se absuelve libremente al procesado Cesáreo Cervera Pascual, de los dos delitos de asesinato y se le condena tan sólo por uno de atentado a mano armada contra los agentes de la autoridad en el ejercicio de sus funciones, a la pena de seis años de prisión correccional y multa de mil pesetas, sirviéndole de abono todo el tiempo de prisión preventiva que lleva sufrida.

El fallo dictado en esta causa, cuya vista, que tuvo lugar los días 19, 20 y 21 de los corrientes, había despertado gran expectación en nuestra ciudad, ha sido bien recibido por toda la opinión, ya que el resultado de la prueba practicada en el acto del juicio oral y público resultó favorable para el inculpado.

La Sala que ha dictado esta sentencia estaba integrada por don Anselmo Sanz de Tena, presidente, y los magistrados don Ricardo García Romero, don José Rovira, don Juan Antonio Carpena y don Antonio Lozano, este último ponente de la causa, que han demostrado una vez más su rectitud y el alto concepto que tienen formado de la augusta misión que la sociedad les ha confiado.

* Suele decirse, al terminar uno de estos procesos con desenlace favorable, que éste constituye un gran triunfo de un abogado. Lo ha sido en esta causa un abogado ilustre por su experiencia y su cultura jurídica: don Pedro Vargas. El afecto que profesamos a este reputado jurconsulto no ha de obligarnos a renunciar al derecho de proclamar lo arduo, lo difícilísimo de la labor y de la responsabilidad profesional que este sumario suscitaban.

Un estudio prolongado, concienzudo de las diligencias, que han hecho del libro sumario voluminoso y de difícil manejo; una atención aplicada a todos los detalles, aun a los de apariencia más nimia; una fe en el propio esfuerzo y la convicción en la inocencia de su defendido, sirvieron para que su informe resultase una oración forense de las más bellas que hemos oído, breve, dadas las proporciones del proceso y las peticiones del ministerio público; ejemplar, con la elocuencia serena de la persuasión que asciende las convicciones sentidas, precisa, sin retoricismos y con vehemencias comovedoras.

En realidad fué su informe, por sí sólo, una victoria. Pero hemos de ser justos en el elogio y de éste aplauso queremos que alcance a la Sala la expresión de simpatía con que las clases sociales todas de la ciudad han aceptado este fallo.

Ha llegado el momento en que España necesita elevar su sentimiento y su sentido de la justicia: ésta no puede ser turbada por prejuicios de escuela o de ideología.

Los dignísimos magistrados que han dictado esta sentencia han merecido de la opinión pública un tributo de admiración.

Anuncio

Correligionario estimadísimo de todo el partido, por la conocida y probada firmeza de sus arraigadas convicciones republicanas, funcionario público, con la máxima preparación para cargo de despacho de administración, con sólido conocimiento de la práctica de destino oficial para ocupar puesto de confianza de carácter privado. Informes en la Administración de EL PUEBLO.

Sucesos

Mujer atropellada por un taxi.

En la calle de Pí y Margall, esquina a la de Cirilo Amorós, fué atropellada por el taxí del servicio público, conducido por Francisco Ripoll Martínez, una mujer llamada Catalina Medina Marañez, de 60 años, casada, habitante en la Avenida de Peris y Valero, núm. 25.

Conducida a la Casa de Socorro de Ruzafa, el médico de guardia le apreció a la lesionada gravísimas lesiones en todo el cuerpo, además de la fractura de la clavícula derecha. Después de curada de primera intención, fué trasladada al Hospital, donde ingresó.

El chófer causante del atropello fué puesto a disposición del juzgado de guardia, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Caída.

José Sancho Rocafull tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de una escalera de madera, causándose lesiones graves que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Museo.

Ahogados.

El vecino de Pozohondo, Angel Sánchez Sánchez, de 39 años, tuvo la desgracia tomando el baño con varios amigos, en la playa de Cullera, sitio denominado «Camins dels Hòmens», de perecer ahogado.

Sus compañeros salieron en una embarcación por ver si conseguían extraerle con vida, pero no lo lograron puesto que era ya cadáver al hallarlo.

En la acequia que existe en una finca conocida por la de Abad, del término municipal de Cárcer, fué encontrado ahogado el vecino Antonio Chordá Tormo, de 75 años, casado, labrador, domiciliado en la calle Nueva, núm. 8.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil de aquella demarcación, se desprende que dicho anciano se cayó en la referida acequia.

También en la acequia denominada del Aiguacil, del término de Benaguacil, fué encontrado el cadáver de la vecina María Valls Arteda, de 74 años.

Se ignora si la desgraciada anciana se cayó, o en un ataque de enajenación mental se arrojó a la mencionada acequia.

Desgracia.

En las canteras de Sagunto ocurrió ayer mañana una horrible desgracia de la que resultó víctima el obrero Francisco Navarro García, que entró ayer a trabajar, y por cuyo motivo se ignora la edad y domicilio.

La cabeza del desgraciado obrero fué pillada entre dos toques de vagones de balastro, sufriendo graves lesiones, de las que falleció a los pocos momentos.

El juzgado de Sagunto instruye diligencias.

Amago de incendio.

Ayer se produjo un incendio en un depósito de automóviles y neumáticos sito en la calle de San Baut, esquina a la de Bretón de los Herreros.

Por fortuna, el fuego, que prendió en las gomas allí almacenadas, no tomó incremento y la brigada de Bomberos logró extinguir el incendio poco después de personarse allí.

Las pérdidas son muy escasas.

Casualidad.

Según propia declaración, se ha producido varias lesiones de carácter menos grave en diversas partes del cuerpo el anciano de 76 años Prudencio García.

En el Hospital fué asistido convenientemente por los facultativos de guardia.

Caída.

Anoche fué asistida en el Hospital la niña de cinco años Josefa Giner Fita, domiciliada en el Camino de Picasent, quien a consecuencia de una caída casual se produjo la fractura del cúbito y radio izquierdo por su tercio medio. Pronóstico grave.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO CUARTO

Don Carlos López.—San Vicente, número 17.

Don José Ejarque.—Pascual y Cenis, 5.

Don Pedro Ajanda.—Cirilo Amorós, 82.

Don Eduardo Bellver.—Guerrero, número 55.

Don Adolfo Costas.—Majdonado, número 26.

Don Porfirio Ruiz.—Jerusalén, 21.

POBLADOS-MARITIMOS Don Víctor Romani.—Escalante, número 192.

Don Julio Valiente.—Avenida del Puerto, 285.

José María Zamorano Calver

Ha dejado de existir José María Zamorano, querido amigo y correligionario nuestro del distrito de la Vega. Hace ya algún tiempo enfermó Zamorano de muy grave dolencia de estómago. Tuvo que ser operado y después de la intervención quirúrgica mejoró notablemente.

Sin embargo, un agotamiento físico fué minando su existencia, sin que los auxilios de la Medicina y los amorosos cuidados de su bondadosísima esposa e hija pudieran hacer otra cosa que dulcificar el terrible momento final.

Era Zamorano un republicano convencido, un hombre honrado a carta cabal. Fué presidente del Comité del distrito de la Vega, presidente de El Avance. En cuantos cargos se le confiaron prestó toda su actividad y su amor a la causa. Practicó las virtudes ciudadanas con singular tesón, dando a todos ejemplo de disciplina.

Fuó un gran admirador de Blasco Ibáñez y un íntimo amigo de Azzati. Fué su intervención activa en todas las luchas de nuestro Partido. Leal en todos sus afectos, desde su modesta figura a nuestro lado sin vacilación y en todo momento se puso al frente, en las más graves peligras.

Las prendas personales de bondad le granjearon generales simpatías. Su nombre era popularísimo en nuestro Partido y singularmente en el distrito de la Vega era muy sinceramente estimado.

Zamorano ha fallecido en Benimámet. El entierro se verificó el domingo a las cuatro de la tarde, con la asistencia de gran número de correligionarios, entre ellos el señor Azzati, quienes rindieron al amigo queridísimo este tributo de respeto merecido.

Hemos sentido la muerte de Zamorano con todo el corazón. Le queríamos por su altísimo concepto del ideal y porque a este concepto ajustaba todos los actos de su vida.

Tengian la convicción sus desconsoladas viuda e hija de que las acompañamos en su justo dolor. Queríamos a Zamorano fraternalmente y su muerte nos ha apenado. Reciban, pues, la expresión más sincera y conmovida de nuestro pésame.

Don Manuel García Baeza. Un gran dolor nos produjo ayer la injusta muerte de don Manuel García Baeza, el consecuente liberal, dejó de existir, sumiendo en hondo desconsuelo a sus familiares y como nosotros, a cuantos amigos y correligionarios llegue la triste noticia.

Perteneció el señor García Baeza al partido federal, en el que puso todos sus entusiasmos, distinguiéndose por sus arraigadas convicciones. Gran liberal, puso sus medios al servicio de sus ideales y en ello no distinguió nada. Allí donde hiciese falta un apoyo, el finado se prestó a ofrecerlo, sincero y desinteresado. Fueron éstas las cualidades que más descollaron en él: por su sinceridad y desinterés, como altruistas sentimientos, el señor García Baeza se conquistó la estima de cuantos en el campo de las ideas y de las relaciones privadas le trataron.

Así, el vacío que su fallecimiento ha ocasionado será enorme, y es de creer que hoy, en el triste acto de conducir su cadáver al Cementerio civil, se pondrán de relieve las simpatías numerosísimas con que contaba.

En el hogar que formó con tanta ilusión y cariño, la desgracia ha causado una pena y un desconsuelo grandes. Que su señora esposa doña Teresa Mascarell e hijos Mercedes, Manuel y Teresa, hallen la necesaria entereza para soportar tan rudo golpe!

Conocíamos bien a don Manuel García Baeza y le tratamos, estimándole como merecía, y ese dolor que experimentan sus familiares lo sentimos igualmente. Reciban nuestro sincero pésame.

Enseñanza

En la Escuela Industrial de esta ciudad quedará cerrado, hoy a las siete de la tarde, el plazo para presentar solicitudes documentadas optando a la plaza vacante de ayudante meritorio gratuito del grupo F, enseñanzas de Geografía e Historia económicas y Economía y Legislación industriales.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

La Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia, que tiene establecidas sus oficinas en la Gran Vía del Marqués del Turia, 19, entresuelo, participa a sus abonados y público en general, que a partir del día 3 de Octubre próximo, quedarán trasladadas al entresuelo de la derecha del mismo edificio, con entrada por la calle de Félix Picueta, las oficinas destinadas al servicio del público o sean: Caja, cobro de recibos, altas y bajas de abonados y reclamaciones.

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Hoy martes, a las diez de la noche, se celebrará el estreno de la zarzuela en dos actos, original de Angel Torres del Ajamo y Antonio Asenjo, música de los maestros Luna y Balaguer, titulada «Sangre de reyes», estrenada en Madrid con grandioso éxito.

Para facilidad del público se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro con el aumento del 10 por 100.

Tauromaquia

La alternativa de Enrique Torres

Han sido fijados los carteles para la corrida que se celebrará el próximo sábado, a las cinco de la tarde en la que tomará la alternativa de matador de toros nuestro paisano Enrique Torres. Recibirá tal galardón de manos de Juan Belmonte y completará la terna Valencia II.

Los toros que se tienen que lidiar en la misma pertenecen a la afamada ganadería del marqués de Guadalest, los cuales fueron descajonados ayer ante numerosa concurrencia que salió satisfechísima por su presentación.

Avisos de corporaciones

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

Esta sociedad anuncia el pago de los cupones número 13, vencimiento 30 de Septiembre de 1927, de sus obligaciones hipotecarias 6 por 100 emisión 1924, cuyo interés líquido es de pesetas 6.8825 por cupón, deducción hecha de los impuestos vigentes y número 4, vencimiento 30 de Septiembre 1927 de sus obligaciones hipotecarias 6 por 100 emisión 1926, cuyo interés líquido es de pesetas 7,50 por cupón, libre de impuestos presentes.

Asimismo anuncia el pago del 4 por 100 sobre el capital libre de impuestos acordado repartir a sus acciones a cuenta de los beneficios del presente ejercicio, o sean 20 pesetas por acción contra entrega del cupón número 7 de las acciones preferentes números 1 a 5.000 y 20.001 a 25.000 y del cupón número 3 de las acciones ordinarias números 5.001 a 15.000.

Estos pagos se efectuarán a partir del 1.º de Octubre de 1927, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, Gran Vía, 19, entresuelo y en Barcelona, en el domicilio de la Sociedad Anónima Armis Garí, Paseo de Gracia, número 9.

Valencia 20 de Septiembre de 1927. —El director, A. Llinx.

OBLIGACIONES ELECTRA VALENCIANA

En la relación de las Obligaciones amortizables de esta sociedad, que publicamos el día 23 del corriente mes, se deslizaron dos errores que hoy rectificamos.

Resultaban amortizadas las Obligaciones números 6.932 y 9.121 siendo así que debían ser las 6.329 y 9.021, respectivamente.

NOTICIAS

LA HUERTA VALENCIANA vende corpes de bata para señora a 1,25 pesetas.

Doctor JACK

Cura la neurastenia y la hipocondría. Procedente de Terranova llegó ayer el primer cargamento de Labrador de la costa nuevo por vapor IDRAET consignado a Unión Salazonera y Almacén de Murrillo.

Aguntamiento. En la sesión de Gobernación, negociada de Indeterminado de este excelentísimo Ayuntamiento, se interesa la pronta presentación de Juan de la Cruz Lillo, para un asunto que le incumbe, procedente de la comandancia militar de Melilla.

Recaudado ayer por arbitrios: Estaciones sanitarias, 551,12 pesetas. Examen de substancias, 903,69. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 736,45. Bebidas, 2,526,90. Total, 5.395,16.

Recaudado ayer: Matadero general, 5.459,16 pesetas. Idem del Grao, 540,18. Idem del Cabañal, 242,56. Idem de Benimámet, 30,88. Estaciones sanitarias, 1.209,81. Examen de substancias, 674,800. Circulación rodada, 250. Extraordinarios, 596,70. Bebidas, 2,363,20. Total, 11,367,29.

PRONTO: MIGUEL STROGOFF O EL CORREO DEL ZAR

OLYMPIA

Jueves próximo

NORMA SHEARER

en la admirable película

ENTRE BASTIDORES

Es una superproducción de la METRO GOLDWYN

Vea el jueves

LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO

(Producción Paramount)

Adolfo Menjou - Florence Vider

Pasará usted un rato agradable

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE J. MARTINEZ PENAS

Procedente del teatro de la Zarzuela de Madrid (TEATRO LIRICO NACIONAL)

Primer actor y director Angel de León

Maestros directores y concertadores Santiago Sabina y Rafael López

HOY MARTES

A las 10 15 noche:

EL CASERIO

GRANDIOSO EXITO

Mañana miércoles, a las 10 15 noche: EL CASERIO.

El jueves próximo, a las 6 tarde: PRIMERA MARINER ARISTOCRATICA, con el debut del tenor VICENTE MARTI, con la obra "EL CASERIO".

Teatro Ruzafa

PARA HOY MARTES

A las 10 de la noche:

La Magdalena te guie

ESTRENO

de la zarzuela en dos actos de los señores Torres del Ajamo y Asenjo, música de los maestros Luna y Balaguer

SANGRE DE REYES

Tomando parte todas las principales partes de la compañía

ESLAVA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Sábado 1.º de Octubre

DEBUT:

de la compañía de comedias dirigida por el primer actor

RICARDO PUGA

A las 10 30 noche

LA RAZA

Tres actos.—Linares Rivas

TEATRO MODERNO

(CASAL DEL TEATRE VALENCIA)

Director: PEPE ALBA

PARA HOY MARTES

A las 6 30 tarde: MIQUETA CONTRARIETATS AMOROSOS

A las 9 45 noche: TEUS, MEUS Y NOSTRES (BENEHIT AMOR)

A las 11 15 noche: BENEHIT AMOR! MIQUETA

BUTACA, UNA PTA.—GENERAL, 0'50

Viernes 30, sensacional ESTRENO: CHEUT DEL DIA O MIL DURS Y AUTOMOVIL De D. Rafael Martí Orberá

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20

Para hoy martes desde las 5 tarde: REVISTA PATHE Verdader

LA GRAN SENSACION

Cinecomedia dramática y de deportes, en cinco actos, por William Fairbank y la bellísima Pauline Garon

Exitos crecientes de

EL ABUELO

Adaptación de la obra del inmortal GARDOS.—Dos jornadas, ocho partes, completa.

Para terminar, una graciosísima película comica en dos actos.

JUEVES: ¡ACONTECIMIENTO! LA ROSA DE NEW-YORK Por la sugestiva MAE MURRAY

GRAN TEATRO

MAÑANA MIERCOLES: MODA "PRINCIPESCA"

producción, primera de la famosa U. F. A. 1927-28

Sedas... Joyas... Frivolidad... Picardía... Buen humor... en

LAS SIETE HIJAS DE EVA

La chistosa opereta de F. Herzog, cuajada de situaciones cómicas provocadas con el mayor buen gusto. Una deliciosa aventura de juventud de un teniente de húsares

Interpretes: El elegante y moderno "Valentino" WILLY FRITSCH y la encantadora BETTY BALFOUR

¡Será el primer acontecimiento de la temporada!

Madrid - Concert

Exitoso de todo el programa y la sin par estrella

JULITA OLIVER

En breve, grandes debuts.—Verdaderas celebridades. Todos los días: Fin de fiesta, gran CONCURSO DE RUMBAS.

FOLIES BERGERE

Antes Café Suizo

Grandioso éxito de la estrella PILAR ALEMANY.—Monumental suceso de la o'quest na LOS IBERIANOS. Muy pronto: CARMEN DE TALIA.—A las 12 30 noche: Grandes fiestas en el cabaret.

Aviso a los propietarios de autos, camiones y motocicletas

El día treinta del mes corriente termina el plazo para daros de alta de la Patente Nacional, con sólo presentar en esta Agencia de Negocios Matriculada, vuestros documentos y sin molestaros para nada nos encargamos de daros de alta en la Hacienda, y pagar los derechos de la Patente, remitiendo después a vuestros domicilios toda la documentación. Por este servicio abonaréis solamente cinco pesetas. Oficinas: Pintor Domingo, 40 (entresuelo). Teléfono, 21-16. Valencia.

A todos los que interese comprar carne de membrillo se les advierte que la mejor calidad y mejores condiciones de precios la encontrarán en la

Fábrica de dulces de Manuel Herrero

PRIMERA TRAVESÍA DE MARCHALENES, 2

LA VALLESA DE MANDOR

VINOS FINOS DE MESA

Depósito para la venta

NAVARRO Y GARRIDO

13, PASCUAL Y GENIS, 13

Teléfono 1.703 Servicio a domicilio

BANCO DE ESPAÑA

DEUDA FERROVIARIA DEL ESTADO, 5 POR 100

Se recuerda a los señores suscriptores al empréstito de Deuda ferroviaria, amortizable del Estado, 5 por 100, que el próximo día 1.º de Octubre deben ingresar en las cajas del Banco de esta sucursal el 50 por 100 restante del importe de las suscripciones, teniendo entendido que de no efectuar dicho pago en ese día precisamente se les reclamarán intereses de demora, a razón del 5 por 100 anual, por los días que el retraso represente. Valencia 24 de Septiembre de 1927.—El secretario, José Alfaro.

OLYMPIA

HOY MARTES

Una perla y un brillante

Comics en dos partes

El boxear de otros tiempos

Comedia sentimental, interpretada por Ramón Alorés y Ralph Graves Producción Metro Goldwyn

CURIOSIDADES UNIVERSAL GRAN EXITO

LA MUJER DE MI MARIDO

Creación de Laura La Plante y Doris y Reuel

Es una comedia muy divertida

Una apocible luna de miel

Cómica en dos actos

GRAN TEATRO

MAÑANA MIERCOLES: MODA "PRINCIPESCA"

producción, primera de la famosa U. F. A. 1927-28

LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO

(Producción Paramount)

Adolfo Menjou - Florence Vider

Pasará usted un rato agradable

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE J. MARTINEZ PENAS

Procedente del teatro de la Zarzuela de Madrid (TEATRO LIRICO NACIONAL)

Primer actor y director Angel de León

Maestros directores y concertadores Santiago Sabina y Rafael López

HOY MARTES

A las 10 15 noche:

EL CASERIO

GRANDIOSO EXITO

Mañana miércoles, a las 10 15 noche: EL CASERIO.

El jueves próximo, a las 6 tarde: PRIMERA MARINER ARISTOCRATICA, con el debut del tenor VICENTE MARTI, con la obra "EL CASERIO".

Gran Teatro

Paraiso de horas deliciosas

Fráscuentelestro

HOY MARTES

Estupendo programa de ESTRENOS

Astucia contra perfidia

Dos actos

FUEGO de AMOR

Una comedia fastuosa píctórica de bellas mujeres y subyugante argumento.—Ocho actos

Sin miedo alguno

Un emocionante match de boxeo y un torbellino de aventuras, por el simpático BILLY SULLIVAN

Cinco actos

LIRICO

HOY MARTES

TOM MIX y su potro Malacara, en la superproducción FOX

ORO SIN DUEÑO

Una de las más arrebatadas películas filmadas por el "as" del Oeste

Éxito grandioso

RODOLFO VALENTINO y GLORIA SWANSON, en la extraordinaria película Paramount

MAS FUERTE QUE SU AMOR

En la que el malogrado Valentino se nos presenta como galán fogoso, enamorado y romántico

PERRO Y AMIGO

Divertida cómica en dos partes

Jueves próximo: Adolfo Menjou (el dandy de la panta la) y Florence Vider, en

La gran duquesa y el camarero

Superproducción Paramount, en la que el elegante Menjou pone en juego todas sus aptitudes teatrales

Fábrica de muebles curvados

Situada en pueblo muy cerca de Valencia, con facilidad de estación ferrocarril y comunicaciones

Por imposibilidad material de poderla atender su dueño, se venden en buenas condiciones o se venden la maquinaria, útiles y enseres propios para esta clase de fabricación

Informará: Don Pablo Marsilla, Recaredo, 18, dup.º 1.º de 11 a 1.—Valencia

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5, se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Pelayo, Aranda y Miró, rojos, contra Guara, Peris y Mendosa, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

Curación rápida perfecta

Venereo, Sífilis, Píelo, Matriz, D. RAMON CORELLA

Tratamientos modernos. 606 914

Sin oír ni dolor, aplicación con gran práctica.

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía lírica Martínez Penas—A las 10 15 noche: El caserío.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Pepe Angelés.—A las 10 noche: La Magdalena te guie y Sangre de reyes (Estreno)

TEATRO MODERNO

Compañía dirigida por el primer actor Pepe Alba.—A las 6 30 tarde: Miqueta y Contrarietats amorosos. A las 9 45 noche: Teus, meus y nostres y Bénéhit amor! A las 11 15 noche: Bénéhit amor y Miqueta.

OLYMPIA

A las 4 45 tarde y 9 45 noche: Grandiosas sesiones de cine.

GRAN TEATRO

A las 4 30 tarde y 9 30 noche: Extraordinarias sesiones de cine-matográfico.

COLISEUM

A las 4 30 tarde y 9 30 noche: Colosales sesiones de cine-matográfico.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia 9 noche)

Novillada mixta

Ayer verificóse una novillada sin caballos a la que concurrió escaso público. Echaron seis mulos con pitones, de una procedencia dudosa, mansos e ilidables. Alfonso Reyes clavó rejoncillos y barandillas a los dos primeros, rematando al pasaportar al que rompió plaza. Luego, en lidia ordinaria, actuaron: el buen torero valenciano Rafael Barberá, que estuvo muy bien especialmente con la capa y en la muerte de su primero. El alicantino Niño de Ja Alhambra, cumplió. El público aburridísimo.

El presupuesto de Alicante

Dentro de breves días será convocado el pleno del Ayuntamiento para discutir el presupuesto ordinario para el próximo año 1928.

El «Autovolt» ha llegado

Este mediodía ha llegado de Valencia el «Autovolt», cuyo inventor es don Juan Peñataro, alicantino.

La elección de compromisario

Ayer celebraron sesión todos los ayuntamientos de la provincia, eligiendo los compromisarios y el próximo domingo han de votar el asambleista que ha de ostentar la representación de los municipios alicantinos.

El de esta capital designó al concejal Juan Navarro de Castro. También eligió como escrutadores que formarán parte de la Mesa que ha de presidir el gobernador civil, a los concejales Cándido Cañamaque y Francisco Martínez Soto.

BOTELLA.

Catarroja

La comisión organizadora de las corridas anunciadas que han de celebrarse en el presente año, en esta localidad, no solamente se compromete a entregar al señor alcalde las 155 pesetas como resultado del concurso, sino que se obliga a entregar con destino a la lactancia de los pobres todo el sobrante que se obtenga en dichas corridas; de manera que esta comisión se expone a perder lo que se presente y en cambio a no ganar un solo céntimo, por mucho dinero que se saque del mencionado espectáculo. ¿Estamos?

El domingo anterior se personaron en la alcaldía varios organizadores y querían hacer constar que tanto el señor alcalde como el secretario señor Vidal, se pusieron desde el primer momento, incondicionalmente, a la disposición de dicha comisión en un todo referente a la organización de dicho espectáculo. Muchas gracias en nombre de los pobres y nuestro reconocimiento más entusiasta por dicho comportamiento. Son tantos los ofrecimientos que esta comisión recibe, por varios conceptos, que podemos asegurar será un éxito económico y moral su resultado.

Hay señores médicos, farmacéuticos y demás hombres de ciencia, que no solamente se han ofrecido a prestar sus servicios gratuitamente, sino que desean abonar el importe de las localidades de todos sus familiares, medida o deseo que agradecemos con toda el alma, pues demuestra todo ello que hay sensibilidad y ternura de corazón cuando de verdad se intenta hacer algo en provecho de los desheredados. La primera condición que tienen los componentes de la organización de todo este espectáculo, es pagar todos los abonos o entradas que soliciten para sus familias. Me resisto a creer en la veracidad de ciertos rumores, pues no quiero cometer la ofensa de pensar en que exista un solo vecino en esta localidad que ante tan humanitaria obra o acción intente crear obstáculos o malograr en lo más mínimo dicho espectáculo.

Catarrojeneses: a contribuir todos, con vuestro obolo, pues se trata de los menesterosos y de la protección a la infancia.

F. RIBES.

Alcira

Lo de la banda de música

Ya se habrán convenido los músicos de la Unión que en este periódico somos amantes de la verdad y respetamos su derecho a beligerancia en todo aquel que se sitúa frente a nuestro criterio, aunque el polemista haya rebasado los límites del cívico terreno en que deben sostenerse las discrepancias y, cual el señor Bria, pretendiera con la violencia que únicamente es dable a la razón.

Es lamentable que no se sepa ni aún leer y se pretenda dar lecciones. Yo no he preconizado nunca la disolución de la sociedad Unión Musical. Sentimos respetivo respeto al derecho ajeno para

blica discusión significa incurrir de nuevo en el error de creer que Unión Musical y banda municipal son una misma cosa. Y como nosotros no somos enemigos de la Unión como entidad que, con error o acierto, hace un esfuerzo en aras del arte, sino que hemos salido al paje con el deseo de que se implanten modelos nuevos que permitan, con disciplina y autoridad técnica, la ostentación y beneficio de los valores artísticos que hoy duermen por la anarquía imperante, nos negamos a entrar en esas disquisiciones de régimen particular que a nada práctico nos llevaría.

Suponemos que el señor Bria habrá hecho con serenidad y conciencia aquellas afirmaciones que suponen «errores y caprichos» en los anteriores directivos de Unión; así como aquellas de que ha habido entre ellos personas dignas de estimación y otras que no tuvieron el castigo de una protesta pública por temor a desagradables consecuencias. Ello es tanto como decir que ha habido personas dignas de estimación y otras que no lo son; y que las últimas dimisiones retiradas, no han sido debidas a actos de indisciplina y coacción, como se ha dicho a Alcira. Nosotros, ni ratificamos ni rectificamos esas afirmaciones del señor Bria, por el ha dicho respeto que sentimos a las cuestiones privadas de una sociedad. El señor Arco y compañeros directivos, tienen la palabra que ha de dar a Alcira la evidencia de los hechos que, sabidos, nos hará dar a unos o a otros la razón.

En cuanto a la pregunta al señor Fuixá —que no acertamos a comprender por qué se formula en un escrito a mi dedicado— ya la contestará el interesado si le place, que nosotros ni admitimos ni ejercemos tutela alguna. Quede contestado el señor Bria en su primer escrito. Al pie de él leemos «se continuará» y ello nos complace. Eso es el verdadero camino. Como en nuestra campaña nos guía tan sólo el deseo de apuntar viejos vicios, para que sean evitados en la nueva constitución de una banda estrictamente municipal, a la que se refiere por comprobación honrada de aptitudes, y, por otra parte, no nos creemos infalibles en ningún momento, no nos ofende que nos rectifiquen y consideramos grato confesar que nos han advertido la sustentación de un error, pues con ello se demuestra otra cosa que la buena fe con que el error fué esgrimido. ¡Ojalá se nos de ocasión!

Si se nos hubiera leído serenamente, no se hubiera podido sospechar de la rectitud de mi propósito, que no va contra nadie, sino contra el actual ambiente de indisciplina artística que carencia aptitudes personales y el prestigio de nuestra ciudad.

VALENTIN.

MADRID

La «Gaceta»

Ordenando que si preciso fuera realizar obras de elevado coste por los ayuntamientos que enlacen caminos vecinales con carreteras o éstas con puertos, podrá el Estado encargarse de dichas obras. Los decretos firmados recientemente por don Alfonso en San Sebastián.

Prorrogando hasta primeros de Octubre de 1928 la suspensión de los decretos de 28 de Noviembre de 1925, que aprobaban el Estatuto de la Enseñanza Mercantil.

Nombrando delegado del Consejo del Combustible en Oviedo al ingeniero de minas don Eugenio Cueto. Idem de Barcelona al idem don Manuel López. Idem de Valencia al idem don José Martínez.

De Huelva a don Mariano Simó. De Vizcaya a don Enrique García Borreguén. De Murcia a don Diego Templado. De Coruña a don Ezequiel Álvarez. De Santander a don José Luna. De Guipúzcoa a don Calixto Cuesta.

Resolviendo el expediente suscitado por el Ayuntamiento de Beniarés para la creación de un grupo de escuelas graduadas para niños y niñas, por el presupuesto de 87.437 pesetas.

Señalando para el 14 de Octubre próximo la subasta de las obras de puerto de Bermeo, presupuestadas en 499.140 pesetas.

Concediendo ingreso en el Cuerpo de Inválidos al soldado Juan Alcocer.

La Asamblea socialista

El próximo domingo día 2 de Octubre se reunirán en el salón grande de la Casa del Pueblo la Asociación Socialista Madrileña para tratar del criterio que deben adoptar ante la Asamblea Nacional.

La Asamblea suspendida

La Asamblea de arroceros, que debía celebrarse esta mañana a las once, por ausencia del director general de Agricultura señor Vellando, y del señor García Guijarro, ha tenido que aplazarse hasta pasado mañana a la misma hora.

Dicha ausencia ha sido motivada por atender a asuntos inexcusables. En dicho sentido se ha teleografiado a los arroceros valencianos.

Fallecimiento de un periodista

Ha fallecido el periodista Joaquín Tuel, actualmente redactor de «La Nación».

Los médicos han acordado someterle a dieta completa. La fiebre oscila entre 38 y 39 grados. A causa de la grave hemorragia que sufrió ayer en la plaza, el diestro se encuentra muy decaído. Se ha teleografiado a Hellín, en cuya plaza debe actuar mañana Belmonte, y se cree que como consecuencia de la indisposición no podrá torear en Sevilla, Valencia y Barcelona, por su estado de debilidad.

Aún no se sabe si Belmonte será trasjado esta noche a Sevilla.

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID

Reses de Gabriel González, y un novillo para Miguel Truchet, que clavó buenos rejones y, pie a tierra, se deshizo de la res de una buena estocada.

En la lidia ordinaria, Torquito dió la alternativa a Pedrucho. En su primero, el neófito muleteó de cerca y dejó una buena estocada.

En el segundo estuvo acerado con la muleta, pinchó tres veces y acabó de media en su sitio.

Caminero dominó con la muleta a su primero, rematándole de una estocada y dos pinchazos.

Al segundo lo trasteó reguajamente y, zafándolo de tres pinchazos y media buena.

Torquito muleteó de cerca y valiente a su primero, propinándole una estocada alja.

Al segundo lo descordó de una estocada.

VISTA ALEGRE

Dos becerros para el rejoneador Izquierdo y seis novillos para Bogotá y Salamanca.

Izquierdo clavó tres buenos rejones y, pie a tierra, tendió al primero de una buena estocada.

En el segundo derrochó valor, clavando dos buenos pares de banderillas y rematando a la res de un rejón.

Bogotá tuvo una buena tarde, cosechando dos orejas.

Salamanca fué cogido y volteado por su primero, sin consecuencias.

TARRAGONA

Manolo Martínez resulta herido en la corrida de la Prensa

Con una buena entrada se ha celebrado la corrida de la Prensa. Se lidiaron dos novillos, que rejoneó Andrés Luz.

Al primero le clavó bien tres rejones de banderillas, y pasó a entenderse con el bicho Rafael Moreno, que instrumentó cuatro verónicas tan ceñidas que salió prendido y volteado, sin consecuencias.

Cumplió bien su cometido. Al segundo novillo lo mató el caballista de un rejón.

En la lidia ordinaria se corrieron Palhas, para Ventolrá, Fuentes Bejarano y Martínez.

Ventolrá veroniqué al primero movidillo y muleteó lucido, para tres pinchazos y media estocada, que basta.

Segundo.—Bejarano y Martínez son ovacionados con el capote. Fuentes Bejarano muletea valiente, para un pinchazo y una baja.

Tercero.—Manolo Martínez da siete verónicas enormes entre las ovaciones del público, y juego remata con media verónica superior. Manolo Martínez hizo una faena breve y tranquila para varios pinchazos superiores.

Luego, en corto y por derecho, entrando despacio, sepuló en todo lo alto dos cerros de espada.

El bicho barbeó las tablas y en el burladero donde Manolo se metió tiró un derroche que le alcanzó el brazo izquierdo.

Martínez descabelló y se retiró a la enfermería, donde le apreciaron un puntazo en el brazo izquierdo, con una fuerte contusión que le impidió seguir la lidia.

Cuarto.—Ventolrá es ovacionado con la capa y cumple con el estoque.

Quinto.—Bejarano estuvo superior, cortando una oreja.

Sexto.—Ventolrá acabó de tres pinchazos y media estocada.

ZARAGOZA

Marqués remató a su primero de tres pinchazos y en el segundo estuvo valiente, matando de una estocada de delantera.

Cagancho muleteó desconfiado a su primero, oyendo pitos.

En su segundo estuvo peor, armando el público una fuerte bronca.

Gitanillo fué el héroe de la tarde, obteniendo dos orejas y rabo.

VALLADOLID

Reses de Serrano para Valencia II, Niño de la Palma y Rayito.

Los tres espadas quedaron superiormente, cosechando palmas en abundancia.

POZOBLANCO (Córdoba)

Algabeño y Félix Rodríguez

Se celebra corrida de feria, con cuatro toros de Natera, buenos. Alternan Algabeño y Félix Rodríguez.

Algabeño, en su primero, hizo una faena artística con la capa, siendo ovacionado.

Con los palos estuvo estupendo. Con la muleta hizo Algabeño una buena faena por naturales y de pecho, rematando con un esconazo en todo lo alto, que mató sin puntilla.

(Ovación, orejas y rabo.) En su segundo se lució en verónicas y quites, y después de una faena breve y valiente, metió un pinchazo superior; más pases, y media estocada buena.

(Palmas.) Félix Rodríguez, en su primero, hizo un quite monumental, escuchando una ovación formidable.

Muleteó valiente y artístico, para un pinchazo bueno, otro igual y media superior.

En su segundo se lució toreando de capa, dando verónicas ceñidísimas sin mover los pies.

(Ovación.) También en quites fué ovacionado.

Félix colocó dos pares estupendos.

Después hizo una gran faena, artística, con molinetes, entre aclamaciones y olés, pinchó cinco veces y a ello se debió el que no le concedieran la oreja, pues la faena de muleta fué monumental. Descabelló y fué ovacionado.

CORBERA

El domingo se lidiaron novillos de Flores, actuando de único matador Francisco Ferriols «Cerrajerito».

Fuó muy aplaudido toreando y cortó las orejas de sus dos novillos. Ha sido contratado nuevamente.

CORDOBA

Gallo, Belmonte y Barrera Se celebra la primera corrida de feria de otoño, con ganado de Utrique, que resultó regular.

Buena entrada. Belmonte se encuentra visiblemente enfermo, a consecuencia de la intoxicación sufrida.

Primeros.—Gallo bajotea sin conseguir nada. En quites no hay nada de particular.

Con la muleta el calvo realiza una faena simple, sin exponer, para un pinchazo, otro tendencioso, una delantera y descabella.

(Palmas y pitos.) Segundo.—Belmonte, con mucho esfuerzo, consigue dar varias verónicas de su estilo, que se ovacionan.

Después de una breve faena de muleta, en la que sobresalen dos pases, larga dos pinchazos, medio hondo y descabella.

(Palmas.) Tercero.—Vicente Barrera lancea templando y mandando, parando suave y con clásico estilo, que arranca una ovación.

Con la muleta hace una faena enorme, con magníficos pases naturales, ayudados, redondos y superiores. (Suena la música.)

Continúa la faena artística y valiente, y entrando bien coloca media corta, otra igual, otra buena y descabella al segundo intento.

(Ovación, petición de oreja y sajuo desde los medios.) Terminado el arrastre, se realiza una cuestión en favor del ex diestro Ebe, que se halla enfermo en el hospital.)

Belmonte se sienta peor de su dolencia y pasa a la enfermería.

Cuarto.—Gallo lancea sin conseguir fijarlo.

Con la muleta el Gallo trastea artísticamente y el público pide música.

Después de larga preparación coloca un pinchazo bueno. (Ovación grande.)

Quinto.—Belmonte continúa en la enfermería. El público se impacienta. Aparece en la pizarra un aviso diciendo que el diestro se encuentra enfermo.

Según el parte facultativo, Belmonte sufre una enteritis aguda, con defecaciones sanguinolentas y fiebre de 38,5 grados, que le imposibilita continuar la lidia.

Gallo le sustituye. Barrera es ovacionado en un soberbio quite.

Rafael está temeroso, y tras breves pases de muleta, da una estocada muy baja. (Bronca.)

Sexto.—Barrera da cuatro verónicas ceñidas, formidables, que levantan al público en pie.

El diestro no mueve los pies, ciñéndose al toro hasta lo inverosímil. En un quite se reproduce la ovación.

Barrera inicia la faena con tres pases ayudados, y continúa con otros tres en el estribo, escalofriantes.

Sigue con otros por alto, dominando después con la izquierda. Música. Sigue la faena valiente y artística, para un pinchazo hondo, más pases para media superior y descabello.

(Ovación delirante.) Terminada la corrida, Belmonte fué trasladado al hotel, donde sufrió varios vómitos.

Las corridas de ayer

QUINTANAR DE LA ORDEN

Ganado de Resinas, manso. Tres toros fueron fogueados.

Marcial Lalanda reguajó en su primero, del que no pudo sacar partido por las condiciones infernales del bicho.

En cambio en el cuarto hizo una gran faena, matando de una superior estocada.

(Ovación y oreja.) Barajas, que sustituyó a Martínez, estuvo mediano.

Únicamente puso tres pares de banderillas buenos.

Con la muleta estuvo movido matando medianamente.

Vicente Barrera toreó por verónicas superiormente a sus dos toros, escuchando ovaciones.

Con la muleta se apoderó con mucha inteligencia de los dos mansos que le tocaron en suerte, matando al primero de dos pinchazos y una estocada y el segundo de una estocada delantera. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Parte de guerra

En el vapor correo de Algeciras marchó repatriada la compañía expedicionaria del regimiento de Burgos.

Esta noche saldrá en el vapor «Vicente Ferrer» con rumbo a Valencia y Palma una compañía del regimiento de Otumba y de los de Vizcaya, Jaén, Palma e Inca.

Sin más novedad.

Extranjero

Atentado criminal

Niza.—En la vía férrea estalló una bomba momentos después de pasar el expreso.

Las líneas fueron arrancadas y las comunicaciones telegráficas interrumpidas.

Spalla derrotado

Milán.—Ricardo Bertazzolo ha quitado el campeonato de Italia a Hermilio Spalla, al vencerle por 6. 0. en el segundo asalto.

La copa Schneider

Venecia.—Hoy se ha verificado la carrera internacional de hidroaviones para disputarse la copa Schneider.

El tiempo estaba indeciso aunque el mar presentaba buen aspecto. Un genitio inmenso presenció la prueba.

El teniente inglés Kinkead dió la primera vuelta a 427 kilómetros hora. Poco después su compañero Veltter hizo su recorrido a 448 kilómetros hora.

El italiano Farrare se ve obligado a abandonar la lucha.

El teniente Kinkead abandona a su vez después de realizar su tercer circuito a una medida de 465 kilómetros.

La copa Schneider es ganada por Veltter a la vejeidad media de 466 kilómetros 170 metros por hora.

Los otros dos aparatos italianos abandonaron, terminando la carrera sólo dos ingleses.

¿Habrá un tercer Dempsey-Tunney?

Chicago.—Los boxeadores Tunney y Dempsey han aceptado en principio la celebración de un tercer combate entre ambos.

Dempsey es actualmente el boxeador más rico del mundo, pues posee 124 millones de francos.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates: Francos... 22'40 ptas., Libras... 27'65, Francos belgas 79'75, suizos 110'00, Dólares... 5'69, Liras... 31'05, Acciones Banco de España 624'00, Idem Hispano Americano... 199'00, Idem Crédito... 000'00, Idem Río Plata... 200'00, Idem Tabacos... 000'00, Cédulas hipotecarias... 90'25, Amortizable 4%... 00'00, 5%... 00'00, Acciones Norte 528'50.

FABRICA DE SEDERIAS

EMILIO DAZA -- VALENCIA

EL PROXIMO DIA 3 DE OCTUBRE
Apertura del nuevo local de VENTAS AL DETALLE
AVENIDA de AMALIO GIMENO, 7, Entlo. Teléfono 21-26
 LOS MISMOS PRECIOS, EXCLUSIVOS DE ESTA CASA, QUE EN EL ANTIGUO DETALLE DE LA FABRICA DE LA CALLE DE FLORA.

American Export Lines
 Servicio rápido y directo, decenal, entre VALENCIA y NEW-YORK
 El vapor **SANGAMON**
 cargará en Valencia el 5 de Octubre, para NEW-YORK.
 Para informes y cabida, dirigirse a su consignatario, FEDERICO BOWEN, Avenida de los Aliados, 378, Grao Valencia.—Teléfono 288, Grao.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO
 Salidas de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagorosa, Coruña, Gijón-Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. — Además, en este servicio se también admitirá mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, A Coruña, Tappa, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Zas y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con letra de ruta.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 Salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma de Maiorca, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
 En el magnífico buque-motor J. J. SIBER — Travesía en 48 horas, Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 10 y 12 de Barcelona, lunes y viernes a las 10, admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 con salida de Valencia el día 19 del corriente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA REGULAR INGLATERRA
 Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.
LINEA DE FRANCIA
 Servicio semanal directo, para Cádiz.
 Para informes: Representación de la compañía en Valencia — Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde
 El vapor **TIZIANO**

En la Sociedad Anónima ADRIA, de Finno, saldrá el próximo miércoles día 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasí, Muelle 11, Grao de Valencia.
NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por el médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Genis, 27, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.
 PARA INFORMES SOBRE VLETES, DIRIGIRSE:
 En Valencia: a D. Isidoro Mox, calle Colón, 60
 En el Grao: A don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO MENSUAL MEDITERRANEO, BRASIL, PLATA
 El buque motor correo español **Cabo Quilates**
 saldrá de este puerto el día 28 del corriente, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje de tercera clase.
 Se admite carga con conocimiento directo, para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas.
 Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorní, 2, Valencia.—Teléfono 203 y Muelle de Poniente número 15, Grao.—1 teléfono números 193 y 599.—1 onja, mesa número 58.

La máquina más útil

para el constructor de muebles, es la de lijar con cinta de lija; deja las superficies tersas, brillantes, sin rayas ni manchas. Ahorra millares de pesetas anuales, por lo que en cortos meses con sus ganancias se ha amortizado su coste.
 Pídanse precios a PASCUAL CLIMENT, calle de Alicante, 23, 25, 27, donde las hay también para entrega inmediata.

¡¡SIFILÍTICOS!!

Curaréis
 ¡Sin inyecciones!
 ¡Sin molestias!

con los **Comprimidos GIBERT**

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de primera clase de la Universidad de París

Caja 50 comprimidos, pesetas 7'50
 A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

Linea regular de vapores entre España y Cerdeña
 DB AIR SPANSKELIJEK

Con destino a Orán, Palermo, Stanger y demás puertos de Noroeste, cargando en esta

El vapor **SICILIA** sobre el 26-27 del actual y el buque-motor **SEGOVIA** sobre el 10-11 de Octubre proximo.

Consignatarios: SUCESOR DE ERBERG Y COMPAÑIA, Contratación, 2, Grao-Valencia

Compare usted los precios, que no tienen competencia

Un corte colchón cama, 5 pesetas.
 Popelines sedajina cenetas, los de 2 pesetas a 1.
 Tapetes pafio bordados en seda, 1,50 por 1,50, a 3,50 pesetas.
 Peralcas para batas, colores sólidos, metro, 0,45 pesetas.
 Maljoras y Vichis para colegiales, metro, 0,50 pesetas.
 Peral y batistas en negro para lutos, metro, 0,50 pesetas.
 Peralcas finos Ricart para camisas y batas, metro, 0,90 pesetas.
 Tapetes bordados en seda 150 por 150, 3,50 pesetas.
 Mantelerías Rentería, 6 cubiertos, 5 pesetas.
 Lantilla negra para lutos, metro, 0,60 pesetas.
 Satén negro emerino pobre, para lutos, metro, 0,90 pesetas.
 Cortes de bata percal para señora, muy bonitos, 1,25 pesetas.
 Camisas confeccionadas para señora, 0,80 pesetas.
 Camisas percal confeccionadas para caballero, tres pesetas.
 Delantales fuertes para cocina, 0,45 pesetas.
 Paños muletón para lavar pisos, 0,20 pesetas.
 Paños fuertes para cocina, 0,25 pesetas.
 Servilletas de todas clases y de dos servilletas, 0,05 pesetas.
 Calcetines color y negros para caballero, 0,35 pesetas.
 Seda cruda legítima del Japón, metro, cuatro pesetas.
 Punto seda en todos los colores, metro, dos pesetas.
 Pañuelos bolsillo de todos los colores, dos 0,05 pesetas.
 Un corte traje o bata seda coralito, 4,50 pesetas.
 Calcancillos confeccionados para caballero, 2 pesetas.

ANTONIO GARCIA EN **La Huerta Valenciana** Linterna, 21, entresuelo

Academia comercial
 Enseñanza teórica práctica e individual, aritmética mercantil, contabilidad, teneduría de libros, mecanografía, correspondencia comercial y reformas de letra. Horas de matrícula de dos a cuatro tardes y de clase, de 7:30 a 9:30 noche.
 Calle San Vicente, número 182, 1.º, derecha.

Expres Tailer
 Plaza del Miguelete, 4.
 Único taller incomparable para arreglar el calzado en el act.

Operarias
 Se necesitan tejedoras para fábrica de tejidos mecánicos de algodón. Bazón Linterna, número 8, despacho.

¡MADRES!
 La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedida en farmacias y droguerías.

Juguetes
 Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES Barcelona, número 2 junto a la Camisoria de Gubernativa.

Enseño
 a conducir automóviles; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.
 Razón Emilio Azziati, Grao Turia. Grao Vía, 48.

No equivocarse
La Huerta Valenciana, entresuelos, calle Linterna, 21
 Encima de la fábrica de cajas de cartón)

Sedas - Lanas - Paños

Las mejores calidades. Los más extensos surtidos y los más económicos precios, los encontrará siempre en los **Almacenes La Reforma** ZARAGOZA, 7

Licenciados del Ejército

Más de seis mil plazas, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3'50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la redacción de LA PATRIA, Ancha de San Bernardo, 73, Madrid.
 Suscribiéndose también a LA PATRIA, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicación que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre, pago adelantado.

Sábanas
 La mejor ocasión para proveerse de este indispensable artículo con la mejor ventaja. Interesa esta advertencia que ofrecen los ALMACENES LLOP, calle del Llop, 4, al lado de Las Barracas

Puertas, rejas, balcones
 procedentes de derridos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en **CASA LACALLE**
 Guillem de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar)

Colchones
 En los ALMACENES LLOP, calle del Llop, 4, al lado de Las Barracas. Cortes de colchón, de los que tiene fama esta casa.

“LA CATALANA”
 Nueva fábrica de embutidos, fiambres y derivados del cerdo. Edificios construidos expresamente con cámaras frigoríficas y maquinaria montada con todos los adelantos modernos. Esmerada elaboración e higiene bajo la inspección del veterinario don Vicente Monfort. Gran economía en los precios. Alboraya, frente a la Estación.

Escaparates
 Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para estas actividades, se compran, venden y conuyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Guillem de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar).

Acordeones superiores
 Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la carnicería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Mesas de mármol
 alitas, mesas y veladores para sala, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay bañeras, barriles, escarapates, bañeras, puertas de cristales selladas, mostradores de mármol y otros muchos artefactos. Guillem de Castro, 28 (detrás de la Iglesia del Pilar).

Gran ocasión
 Se venden por cualquier precio, solares en la Malvarrosa, cercados de pared y con los pilares hechos a punto de cubrir; una partida grande de artículos de cocina, todo de cobre y una importante cantidad de bandejas, teteras, cuchillos y cubiertos de alpaca, dos coches autos de línea, una camioneta G. M. C. de tonelada y media y un camion "sañer" de cuatro toneladas y una finca rústica en Benitxó.
 Informará: Manuel Aiblo, Gran Vía Marqués del Turia, Skating.

Mantas
 Recibido completo surtido de mantas de cama. De lana desfogadas, taradas a peso; se liquidan enormes existencias. ALMACENES LLOP, calle del Llop 4, al lado de Las Barracas

MAQUINAS PARA TINTORERO
 de todas clases, construidas por las casas de más alto prestigio, las puede pedir usted si las necesita en casa de PASCUAL CLIMENT, Alicante 23, 25, 27, Valencia.

Máquinas para coser y bordar
 Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, c. res, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA:
 Fápida S. A., Aviñó, 9, Barcelona
 Sucursal en Alcala: Fápida S. A., Mendizábal, 81

De venta en la capital de Valencia:
 RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5 (Entre plaza Collado y el Asilo)

Representante y agente de venta para Gandia, Enrique Garcia, Nave, 14, Valencia
 En Villanueva de Castellón, José Gil Gregori, Salvador Montón, 39. En Tabernes de Valldigna, José Company, calle Mayor, 7. En Carlet, Manuel Caldeiro, Castellón, 81. En Segorbe, Casa "El Indio", Rafael Barriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Accesorios y reparaciones
 Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Fábrica de Joyería

Francisco Carbonell Chisbert

Sírvase visitar estos talleres y podrá adquirir toda clase de alhajas en JOYERIA y PLATERIA, sin necesidad de intermediarios, y por lo mismo a VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA, lo que le representará una economía mínima del 25 por 100. Podemos facilitarle toda clase de dibujos y presupuestos para cualquier encargo tanto en nueva confección de alhajas como en reforma de ellas.

Esta casa no tiene sucursales ni agentes

Hospital, 11 (Interior del edificio del Arte Mayor de la Seda) Valencia

Camas de hierro.- Darás
 Despacho: Arzobispo Mayor, 13.—Fábrica: Almas, 10
 VALENCIA